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1. Bevezetés

A nevelés  és  az  oktatás  bármely szintjét  nézve a  pedagógushiány régóta  általános

kihívásként van jelen, nem csak hazánkban, hanem nemzetközi szinten is. Mindez azért

igazán  bajos,  mert  a  gyermekek,  a  felnövő  generációk  nevelése  és  oktatása  csak  a

megfelelő számú és szakmai tudással rendelkező, rátermett pedagógusokkal biztosítható.

Ezzel  párhuzamosan  jó  pár  éve  van  jelen  nemzetközi  szinten  a  kormányzatok

gondolkodásában  a  pedagógusok  ügye.  A  pedagógusok  és  az  oktatás  helyzetéről  való

gondolkodás  nem feltétlenül  jelenti  azt,  hogy eddig olyan megoldások születtek volna,

melyek valóban kezelték volna az esetleges problémákat, olyan változásokat hoztak volna,

melyek szakmailag relevánsak voltak. Hazánkban például a pedagógus minősítési rendszer

bevezetésével  kívánták  a  nevelési-oktatási  rendszer  színvonalát  növelni.  Természetesen

logikus, hogy növelni kellene a pedagógus munka minőségét, ugyanakkor a rendszer évek

óta pedagógushiánnyal küzd, ami a dolgozat szempontjából vizsgált óvodapedagógusokra

is ugyanúgy igaz, mint a tanárokra.

Az óvodai ellátás az elmúlt évtizedekben jelentős változásokon esett át. Ennek egyik

elemeként  a  3.  életévüket  betöltött  gyermekek  számára  kötelezővé  vált  az  óvodai

nevelésben való részvétel. Ennek előnye, hogy a gyerekek intézményes nevelése hamarabb

és térítésmentesen tud megkezdődni. Az intézmények oldaláról azonban azt jelenti, hogy

az óvodai férőhelyek növelésével együtt több gyermeket kell befogadni, a pedagógusoknak

több  gyermek  neveléséről  kell  gondoskodniuk,  a  gyermekenkénti  egyéni  igényeket  is

figyelembe véve nagyobb méretű gyermekcsoport fejlesztéséről kell gondoskodniuk. Már

ebből is kitűnik, hogy a pályára lépő friss diplomás pedagógusoknak számtalan kihívással

kell  szembenézniük  munkavégzésük  első  pillanatától.  Megkezdve  munkájukat  az

elméletben  megtanultakat  kellene  átültetniük  a  gyakorlatba  és  alkalmazkodniuk  a

gyakorlati  munka  kihívásaihoz.  Ezzel  szemben  hamar  meg  kell  tapasztalniuk,  hogy

hamarosan  minősülniük  kell,  az  új  értékelésüket  eredményező  pedagógus

életpályamodellnek  megfelelően.  Mindezt  úgy,  hogy  az  óvodák  jó  pár  éve

pedagógushiánnyal küzdenek, számos intézményben jellemző, hogy több pedagógus-hely

betöltetlen.  A gyakorlatban ez  az  jelenti,  hogy a  napi  feladatokat  kevesebb ember,  de

jócskán több munkájával igyekeznek megoldani. A szakemberhiány az egy-egy pedagógus

munkából való kiesésekor, a helyettesítések megoldásakor szembetűnő. A társadalom is
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egyre  nagyobb  elvárásokat  támaszt  a  gyermek  nevelésével,  annak  minőségével

kapcsolatban.

Ha az előbb felsorolt elvárásoknak meg is felelne a frissen végzett,  a pályára még

reményekkel  lépő óvodapedagógus,  és  nem roppanna bele  a  mindennapok kihívásaiba,

akkor szembesülnie kell azzal, hogy munkájáért cserébe megfelelő anyagi elismerést nem

igen kap. Elgondolkodtató, hogy egy diplomás pedagógusnál sok esetben egy 8 általánost

végzett gyári munkás is többet tud keresni. A nem megfelelő pedagógus bérezés kérdése

évek  óta  problémaként  van  jelen  és  folyamatosan  téma.  A  pedagógus  érdekvédő

szervezeteknek  ugyan  végre  sikerült  kiharcolniuk  a  kormánynál,  hogy  rendezzék  a

béreiket,  de  az  elvileg  sikeresnek  nyilvánított  és  kommunikált  változtatás  igencsak

felemásra sikerült. A bérek ugyan nőttek, de a munkaterhek csökkentése még mindig nem

következett be. Problémás továbbá, hogy egyeseknek nem vagy csak alig nő a fizetése,

továbbá a kormánynak a változtatással sikerült a régóta a pályán lévő pedagógusok és a

pályakezdők között bérfeszültséget generálnia. Problémás továbbá szakmai szempontból,

hogy a státusztörvény elfogadását megelőzően a pedagógusok jelentős hányada mondott

fel és vált pályaelhagyóvá.

A  felsorolt  problémák  miatt  választottam  dolgozatom  témájául  a  friss  diplomás

pedagógusok helyzetének vizsgálatát. Jól látható, hogy egy, a napjainkban aktuális témáról

van  szó,  ugyanis  sajnos  mind  általánosabb  jelenség,  hogy  sok  már  a  pályán  jó  ideje

dolgozó pedagógus, de a pályakezdők közül is sokan pár év után pályaelhagyóvá válnak,

és más területen keresik a boldogulásukat. A pedagógusok pályaelhagyásának hátterében

álló tényezők vizsgálata épp ezért releváns. A témaválasztásomat saját tapasztalatom és

történetem  is  motiválta.  Korábban  én  is  óvodapedagógusként  dolgoztam,  majd

pályaelhagyóvá váltam. Az én döntésemet elsősorban az motiválta, hogy a munkámért sem

a megfelelő  megbecsültséget,  sem a  megfelelő  fizetést  nem kaptam meg,  miközben  a

munka egyre nehezebbé vált a rengeteg elvárás, a minél több óvodás gyermek miatt. Úgy

gondolom, hogy az általam megtapasztalt dolgok számtalan pedagógust érintenek. Olyan

problémák  ezek,  amelyeken  ha  a  kormánya  nem  változtat,  ha  nem  biztosítja  az

óvodapedagógusoknak a megfelelő feltéteket  a  munkavégzésükhöz,  akkor  hamarosan a

szakma még jobban kiöregszik és az új generáció óvodai nevelése nem lesz biztosított.

A témával kapcsolatban, a dolgozatban, első körben az óvóképzés történetét mutatom

be,  a  képzési  rendszer  ismertetésével  és  a  képzés tartalmi változásainak felsorolásával.

Külön fejezetben foglalkozom továbbá az óvodapedagógus szakmával hiányszakmaként és

ennek  az  intézményekben  tapasztalható  következményével,  továbbá  egy  fejezeten
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keresztül  mutatom  be  a  munkaerő-piaci  körképet,  a  hiánypótlással,  a  bérekkel,  az  új

életpálya modellel, stb. kapcsolatos információkat.

A dolgozat második nagyobb egységét a témában végzett saját kutatásom jelenti, mely

során  strukturált  interjú  és  kérdőíves  kutatás  keretében  vizsgáltam  meg  pályakezdő

óvodapedagógusok tapasztalatait a vizsgálat témájával kapcsolatban.
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2. Szakirodalmi áttekintés

2.1. Az óvóképzés története

A frissdiplomás óvodapedagógusok helyzetének megértéséhez érdemes áttekinteni a

szakma kialakulásának legfontosabb állomásait. Ebben a fejezetben röviden bemutatom a

„kisdedóvó” képzés kezdeteit, az intézményi rendszer kialakulását egészen a napjainkban

is működő bolognai rendszerű, többciklusú felsőoktatási képzésig. A kezdetektől látható

közös jellemző, hogy az óvóképzés során alapvető cél volt a szakmai ismeretek mellett az

általános  műveltség  fejlesztése  annak  érdekében,  hogy  a  gyermekekkel  egy tájékozott,

művelt és modern világképpel rendelkező szakember foglalkozzon.

2.1.1. Társadalmi háttér

Az  óvónő-,  később  óvodapedagógus  képzés  történetének  megismeréséhez  fontos

megvizsgálni azt a gazdasági, társadalmi és politikai környezetet,  amely az óvodáztatás

iránti igényt létrehozta.

Az  óvodák  a  kezdetektől  fogva  egyfajta  állami  gyermekfelügyeleti  intézmények,

melyek egyik célja az, hogy az óvodáskorú gyermekek tanuljanak valamit. Ez a „tananyag”

az idők során folyamatosan változik, az állampolgári erényektől az alapvető szociális és

intellektuális  készségen át  a kreativitásig sokféle nevelési  cél  valósul  meg. Emellett  az

óvodák  másik  funkciója,  hogy  a  szülők  munkavállalását  segítse  a  gyermekek  nappali

felügyeletével (Willekens-Scheiwe, 2020).

A pedagógiatudomány atyjaként tekintünk Friedrich Fröbelre, aki az olasz pedagógus

Pestalozzinál végzett tanulmányai után visszatért Németországba és 1837-ben létrehozott

kisgyermekek számára egy oktatási intézményt, melyet óvodának kezdtek el nevezni. Az

óvoda,  azaz  a  „kindergarden”  elnevezés  egy  szemléletes  hasonlatból  ered:  Fröbel  a

gyermekekre,  mint növényekre tekintett,  a gondozókat pedig képletesen „kertészeknek”

tekintette  (2013,  Muelle).  Fröbel  azt  állította,  hogy a  nők a  kisgyermekek természetes

tanítói,  ezért  egyedülállóan  alkalmasak  arra,  hogy  óvodát  tanítsanak  –  ez  egy  új  és

ellentmondásos nézet egy olyan korszakban, amikor a legtöbb tanár, még a kisgyermekek

esetében is, férfi volt (Allen, 2017).
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A modern pedagógiai elveknek megfelelően ekkor már előtérbe került a játék, a zene,

a természet közelsége és a drámajátékok alkalmazása. A kézműves foglalkozásoknak is

jelentős  szerep  jutott.  A  gyerekek  természetes  kíváncsiságára  építve  fejlesztették  a

szociális és kognitív készségeiket (Passe, 2010). Az 1840-es évek előtt a hét éven aluli

gyerekek nem vettek részt  semmilyen oktatásban,  fejlesztésben. Úgy vélték,  hogy nem

tudnak  még  összpontosítani.  Ezt  az  általános  elképzelést  cáfolta  meg  Fröbel.

Bebizonyította, hogy a szabad játék során is fejlődhetnek a gyerekek (Zoromski, 2019). 

Fröbel  elveit  nagyra  tartotta  az  amerikai  John Dewey,  ugyanakkor  a  szabad játék

helyett a nevelő általi irányításra nagyobb hangsúlyt helyezett. Kevésbé tartotta helyesnek

a spontán játékot, ehelyett a szabályok követését helyezte előtérbe. Ezzel úgy gondolta,

hogy a gyermek felkészül  a  felnőtt  életre,  a  társadalom normáinak betartására (Beatty,

2018). 

Dewey az oktatásra egyfajta  társadalmi szükségletként tekintett. Úgy vélte, hogy az

oktatásnak nem az iskolában, hanem a gyermek születésekor kell megkezdődnie. Ennek

megfelelően Európa és Amerika szerte sorra nyíltak a „pre-school”-nak nevezett óvodák

(Prochner-Kirowa,  2016).  Abban  az  időben  kifejezetten  progresszívnek  tekintették  az

elveit,  mely  szerint  a  gyerekek  a  cselekvés  által  képesek  a  legjobban  tanulni.  Ebben

alapvető fontosságú  a társadalmi interakció. Az óvodának és az iskolának tükröznie kell a

közöségben élőket, kapcsolódnia kell hozzájuk (Martin, 2021).

Maria Montessori ebből a koncepcióból továbbépítve az oktatásra úgy tekintett, mint a

gyermekek életminőségét  javító  eszközre.  Hitt  benne,  hogy a  tanulási  környezet  éppen

olyan fontos,  mint  maga a  tanulás.  A gyermekek érzékszerveinek fejlesztésére  számos

eszközt készített (Bonnay, 2022). 

Az  ipari  fejlődés  útján  elindult  társadalmakban  a  hivatalosan  megszervezett

gyermekgondozás a gyermekhalandóság elleni küzdelem eszköze volt. Emellett az olcsó

női  munkaerő  megszerzése  is  fontos  szerepet  játszott  az  intézményes  kisdedóvók

kiépítésében (Vandenbroeck, 2020). 

Ebben a társadalmi környezetben, Közép-Kelet Európában elsőként jött létre 1828-ban

az első hazai óvoda. Érdekes tény, hogy az óvodáztatáshoz kapcsolódó szakemberképzés

intézményes megjelenéséig ezután már csupán csak tíz évet kellett várni. A „kisdedóvás”

ügye a reformkor nemes kezdeményezései közé tartozik, hazánk az európai államok közül

az  elsők  között  szorgalmazta,  hogy  törvényi  szabályozás  segítse  a  kisgyermekek

megőrzésének,  oktatásának  kialakítását  és  az  óvóképzés  megszervezését  (Podráczky,

2013).
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A neveléstörténeti  szakirodalomban  kétféle  magyarázat  létezik  azzal  kapcsolatban,

hogy milyen okok vezettek az óvodák kialakulásához. Egyfelől a reformkor gazdasági és

társadalmi fejlettsége hívta életre ezt az intézménytípust, a női munkavállalás miatt vált

szükségessé  a  gyermekek  napközbeni  felügyeletének  szervezett  megoldása.  A  másik

elmélet  szerint  hazánkra  mindez  nem  igaz,  az  óvodák  nem  a  kapitalista  fejlődés

természetes  következményeként  jöttek  létre,  mivel  a  történészek  szerint  a  női

munkavállalás az 1820-as években még nem volt jellemző hazánkban. Sokkal valószínűbb,

hogy  angol  mintára,  egyfajta  „importként”  terjedt  el  nálunk  a  gyermekekről  való

intézményes gondoskodás. Éppen emiatt számított Brunszvik Teréz hazai kezdeményezése

–  mellyel  „kisgyermekiskolákat”  igyekezett  létrehozni  –  korainak,  mivel  nálunk

hiányoztak az előzmények, elmaradott  társadalmi viszonyok között  másolta le az angol

mintát. Ezt az elméletet figyelembe véve érdekes kérdés, hogy vajon mivel magyarázható

akkor a kisdedóvó intézmények hazai népszerűsége és gyors elterjedése. A két magyarázat

közül  az  igazság  valahol  félúton  lehet.  Mindkét  elméletben  szerepel  a  polgárosodás

jelensége,  mely  közvetlenül  hozzájárult  a  kisgyermekek intézményes  felügyeletének és

oktatásának  elterjedéséhez.  A  műveltség  átadásának  igénye  társadalmi  helyzettől

függetlenül  kifejezetten  erős  volt,  Brunszvik  Teréz  kezdeményezésére  kialakult

óvodamozgalom egyfajta társadalmi szükséglet volt (Podráczky, 2013).

2.1.2. A képzési rendszer kialakulása

Annak  ellenére,  hogy  az  első  óvoda  megalapítója,  Brunszvik  Teréz  a  nőket

alkalmasnak tartotta a kisdedóvókban ellátandó feladatokra, az első óvók férfiak voltak. A

tanítói hivatás egyik ágaként tekintettek az új foglalkozásra. Az első kisdedóvók valójában

kisgyermekiskolaként működtek, az alapvető ismeretek átadása volt a legfőbb cél. 1837-

ben Tolnán nyílt  az  első  magyarországi  „óvóképezde”,  melynek alapítója  a  Kisdedóvó

Intézeteket  Magyarországon  Terjesztő  Egyesület  volt.  A  bemutató  mintaóvodákat

„példányóvódának”  nevezték,  ezek  szorosan  együttműködtek  a  képző  intézménnyel.  A

kezdetektől megfigyelhető, hogy pályaalkalmassági vizsgálattal választották ki a rátermett

jelentkezők  közül  a  legjobbakat.  Figyelték  a  testalkatot,  a  zenei  hallást,  a  látást  és  a

hibátlan beszédet. Eleinte egyéves volt a képzés, később, 1848-ban vált kétévessé. A nők

megjelenése a képzésben is erre az időszakra tehető. Annak ellenére, hogy korábban is

voltak olyan nők, akik a férjük mellett segédkezve részt vettek a kisdedóvásban, az első női

jelölt az 1850-es években jelent meg. A nemek aránya az óvóképzésben néhány év alatt
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teljesen  átfordul,  az  1870-es  években  szinte  már  kizárólag  nők  jártak  a  képzésre.

Általánosan  elfogadott  elv  lett,  hogy  a  gyermekek  hétéves  koráig  inkább  nők

foglalkozzanak velük, az anyákat ők pótolhatják a legjobban. Forradalminak számít az az

1891-es  törvény,  amely  a  kisdedóvást  elrendeli  Magyarországon.  Ezzel  együtt  az

óvónőképző is bekerült a középfokú közoktatásba, emellett az állami intézményeken túl

engedélyt kaptak a vallási felekezetek és a testületek, hogy óvodákat hozzanak létre. Már

ebben az  időben is  téma volt,  hogy a kétéves  képzés  nem elegendő,  a  Kisdednevelők

Országos Egyesülete kezdeményezte a képzési időtartam három vagy négy évre történő

növelését. 1920-ban a Trianoni békeszerződés után az óvónőképzőink fele a határainkon

túlra került, itthon csupán öt intézmény folytatta a működést (Baska-Hegedűs, 2013).

1926-tól négy évre emelték a képzési időt, három év elmélet után egy év gyakorlati

oktatás következett. Ekkor került a tananyagba a lélektan is, mint fontos elméleti tantárgy.

A második világháború után a nők tömeges munkába állása miatt megnőtt  az igény az

óvodákra.  A  hetvenes  években  jelentős  óvónőhiány  mutatkozott,  emiatt  levelező  és

szakközépiskolai  képzést  is  indítottak.  1959-ben szűnt  meg a középfokú képzés,  ekkor

érettségire  épülő  kétéves  felsőfokú  óvónőképző  intézetek  jöttek  létre.  1985  óta  az

óvodapedagógus  képzés  főiskolai  szintű  lett.  Az  alapképzéssel  párhuzamosan  a

felsőoktatási intézmények egy részében nemzetiségi óvodapedagógus képzést vezettek be

(Baska-Hegedűs, 2013).

A 2006 a reform éve volt a felsőoktatásban. Az óvodapedagógus képzést át kellett

szervezni az új bolognai rendszernek megfelelően. A kétciklusú – alap és mester szintű –

oktatásra  történő  átállást  megelőzően  is  egyértelmű  volt,  hogy  a  pedagógusképzés

mindenképpen megújításra  szorul.  Ez azért  is  volt  sürgető,  mert  a  több évtizedes,  régi

struktúra  alapján  történt  a  képzés,  figyelmen  kívül  hagyva  a  modern  pedagógiai,

pszichológiai,  szociológiai  és  társadalmi  változásokat.  Az  óvodapedagógusok  feladatai

átalakultak, bővültek, a gondozási és nevelési tevékenységek mellett minőségbiztosítással,

marketinggel,  programtervezéssel,  multikulturális  neveléssel  is  kell  foglalkozniuk.

Emellett  nem volt  biztosított  a  továbblépés,  nem  volt  átjárás  a  különböző  egyetemek

között. Az új felsőoktatási rendszerben a következő szintek jöttek létre:

- Csecsemő- és gyermeknevelő, gondozó (felsőfokú szakképzés)

- BA alapképzés (6 félév)

- MA neveléstudományi mester szak – a kora gyermekkor pedagógiája szakirány

- PhD tanulmányok.

9



Ezzel  lehetővé  vált  a  továbbtanulás,  a  korábbi  „zsákutca”  képzéssel  szemben.  A

korábbi  nemzetiségi  óvodapedagógus  szak  ezentúl  egy választható  szakirány lett  az  új

rendszerben (Kovácsné Bakosi, 2009).

2.1.3. A képzés tartalmi változásai

Az óvóképzés történetén beül érdemes áttekinteni a képzés tartalmának változásait is.

Megfigyelhető, hogy az óvó- és tanítóképzés többnyire együtt, egy intézményben, hasonló

tantervekkel  valósult  meg.  A  pedagógusképzés  egyik  fontos  jellegzetessége,  hogy

rendkívül változatos a képzés tartalma, így az óvodákban is különböző szintű szakmai és

általános műveltséggel dolgoznak az óvónők. Az összképet kissé torzítja az a tény, hogy az

1970-es években a rendkívüli szakemberhiány miatt több ezer képesítés nélküli pedagógus

dolgozott az óvodákban és az iskolákban (Mihály et al,1995).

Az  1890-es  évek  kezdetétől  törvény  szabályozza  a  kisdedóvó  képző  tantervi

struktúráját.  A  tantárgyak  két  fő  csoportra  oszthatók:  vannak  az  általános  ismereteket

nyújtó tárgyak, ide tartozik a magyar nyelv és irodalom, a természettudományok vagy a

történelem és az idegennyelvek. A szaktárgyi csoportban nevelésmódszertan, egészségtan,

ének, hangszeres zene és óvodai gyakorlat  található. Az 1950-es évektől, az érettségire

épülő  kétéves,  úgynevezett  „akadémiai”  képzés  tervében az  általános  műveltség  részét

képezi  marxizmus  és  az  etika.  A  szakmai  tárgyak  esetében  a  didaktika  és  a  logika

kettéválik,  kiemelt  óraszámban  oktatják  a  testnevelést  és  az  egészségtant.  Érdekesség,

hogy a művészettörténet mellett az esztétika és a népművelés is önálló tantárgy lesz. Ez a

képzési  terv  már  előre  jelezte  a  főiskolai  szint  megjelenését.  Jelentős  szerepet  kap  a

pedagógiai  pszichológia,  az  ének-zene  és  a  rajz  kapja  a  legmagasabb  óraszámot.  A

felsőfokú óvónőképző intézményekben a korábbi tantervekre építve bővítik a tantárgyak

körét.  Kiemelt  szerep  jutott  a  politikai  szemléletformálásnak,  emellett  a  gyermek-  és

neveléslélektan  is  magas  óraszámban  kapott  helyet.  Speciális  óvodapedagógia,

neveléstörténet,  népművelési  ismeretek,  logika,  gyógypedagógiai  ismeretek  és

óvodaszerkezettan  is  szerepelt  a  vizsgatárgyak  között.  Fontos  tárgy  lett  például  az

anyanyelvi  ismeretek,  a  gyermek-  és  ifjúsági  irodalom és  az  óvoda-egészségtannak.  A

képzés  végén szakdolgozatot  kell  írni,  az  államvizsga  témája  a  marxizmus-leninizmus,

neveléstudomány, neveléstörténet és lélektan volt.  A képzés kidolgozói törekedtek arra,

hogy az elmélet minél nagyobb mértékben szolgálja a gyakorlatot (Mihály et al, 1995).
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Az 1970-es években az óvodába járó gyermekek száma ugrásszerűen megnőtt, emiatt

esti-  és  levelező  képzéses  formában  is  elindult  az  óvónőképzés  a  szakemberhiány

enyhítésére.  Változatlan  tantárgyi  tartalommal  szervezték  a  munka  mellett  végezhető

képzéseket is. A főiskolai képzésen mind a nappali, mind az esti- és levelező képzésen

bővült a tantárgyi tartalom. A pszichológiát résztantárgyakra bontották, önálló tantárgy lett

a neveléstörténet és olyan új tárgyak kerültek be, mint a „játék-munka”. Emellett megnőtt

az óvodai gyakorlat óraszáma, már az első félévtől kezdve kihelyezett szakmai gyakorlaton

vettek  részt  a  hallgatók.  Ekkor  még  működtek  az  óvónőképző  szakközépiskolák  is.

Azoknak  a  tanulóknak,  akik  ilyen  szakmai  érettségivel  jelentkeznek  főiskolára,

beszámították a korábban megszerzett tudást (Mihály-Pestiné Darida-Szakács, 1995).

Az új típusú, 2006-ban bevezetett bolognai rendszerű óvodapedagógus képzésnél a 6

féléves  alapszak  egyfajta  alapozó,  felkészít  a  mester  szintre.  Emellett  természetesen

speciális témakörök felvételére is lehetőséget nyújt. Ilyen például a fejlesztőpedagógia, a

sajátos  nevelési  igényű  gyermekek  nevelése  vagy  a  pedagógiai  mérés  és  értékelés

módszertana. Lehetőség van BA szakon az érdeklődésnek megfelelő szakirány választására

és további specializáció felvételére további két félévben (Kovácsné Bakosi, 2009).

2.2. Az óvodapedagógus, mint hiányszakma

Jelenleg a felsőoktatási statisztikák alapján kifejezetten alacsony az óvodapedagógus

szakra jelentkezők száma. A 2022-es évben 2234-en jelentkeztek az alapszakra, ez 600

fővel kevesebb, mint az előző évben. Összesen 892 jelentkező nyert felvételt. Ez éppen a

fele  az  öt  évvel  ezelőtti  létszámnak.  Ez  a  tendencia  összességében  jellemző  a

pedagógusképzésre.  A  helyzetet  még  súlyosbítja,  hogy  minden  harmadik-negyedik

óvodapedagógus lemorzsolódik a képzés során (Csík, 2022).

A probléma kezelésének része az óvodapedagógusok tehermentesítése a munkavégzés

során, ezen kívül egy új középfokú szakmai képesítés is megjelent: az Óvodai nevelő.

1. táblázat: Az óvodapedagógusok és az óvodás korú gyerekek létszáma (2019-2023)

Nevelési év 1990-1991 2000-2001 2010-2011 2022-2023

Óvodapedagógusok 
száma

33.635 32.000 30.359 30.648

Óvodások száma 391.950 353.100 338.162 322.871

Egy óvodapedagógusra 11,7 11,0 11,1 10,5
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jutó óvodások száma
Forrás: Saját szerkesztés KSH (2023) alapján

A statisztikákból látható (Error: Reference source not found), hogy az óvodapedagógusok

létszáma az elmúlt  évtizedekben folyamatosan csökken, a 2010-es mélypont után némi

emelkedés figyelhető meg. Ezzel együtt a gyermekek száma is csökkenő tendenciát mutat.

Az  egy  óvodapedagógusra  jutó  óvodás  gyermekek  számában  a  szakemberhiány  nem

mutatkozik  meg,  területenként  és  intézménytípusonként  változó  lehet  a  csoportok

létszáma. A nagyobb városokban 30 fő körüli létszámokkal üzemelnek a csoportok, míg a

kisebb  településeken  vagy  integráló  csoportokban,  ahol  az  ép  gyerekek  mellett

fogyatékkal, betegséggel élő gyerekek is vannak, előfordul a 15 fős csoportlétszám is. Az

adatokon túl  érdemes  azt  a  tényt  is  figyelembe venni,  hogy a  sajátos  nevelési  igényű

gyerekek aránya fokozatosan növekszik, emiatt a szakszerű fejlesztésekre is egyre nagyobb

az igény. 

A  Pedagógusok  Szakszervezetéhez  tartozó  óvodapedagógiai  tagozat  elnöke

fogalmazott  úgy,  hogy „most  már  szinte  lasszóval  sem lehet  óvodapedagógust  fogni”.

Jelentős  az  elöregedés,  néhány  éven  belül  az  óvodapedagógusok  egyharmada  eléri  a

nyugdíjkorhatárt vagy pályaelhagyó lesz, utánpótlás szinte nincs is. A nők negyvenéves

munkaviszonyával  elérhető  nyugdíjazás  sokaknak  kedvező  lehetőség.  Aki  még  érez

magában  erőt  és  az  egészsége  is  megengedi,  folytathatja  a  munkát  nyugdíjasként

részmunkaidőben vagy délutános beosztásban. Ez csupán átmeneti megoldás, hosszútávon

átfogó stratégiaváltásra lenne szükség. A települési önkormányzatok plusz juttatásokkal,

étkezési  hozzájárulással  vagy  szolgálati  lakással  igyekeznek  az  óvodapedagógusokat

megnyerni (Szakszervezetek.hu, 2019).

2.2.1. Pedagógiai segítők alkalmazása

Az óvónőhiány enyhítésére 2020-ban megszületett egy rendelet, mely szerint azokban

az időszakokban, amikor nincs fejlesztés vagy nevelési jellegű tevékenység, akkor a dajka

vagy  a  pedagógiai  asszisztens  is  vigyázhat  a  gyerekekre.  Míg  korábban  egy  óvodai

csoportban  kötelező  volt  két  óvónő  alkalmazása  -  egy  délelőttös  és  egy  délutános

beosztásban, napközben kétórás átfedéssel – addig az új rendelet alapján ez a kötelezettség

megszűnt. Az ok egyértelműen a súlyos szakemberhiány, számos óvoda működése került

veszélybe. 

12



„18.§ (5) Ha az óvoda reggel 8.00 óra előtt vagy a délutáni időszakban nem fejlesztő,

iskola-előkészítő  vagy  más,  kifejezetten  nevelési  jellegű  foglalkozást  szervez,  ezen

időszakokban  a  gyermekek  felügyeletét  nevelő-oktató  munkát  közvetlenül  segítő

munkakörben foglalkoztatott személy is elláthatja” (EMMI rendelet 417/2020. (VIII. 30.)

Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy körülbelül az ebédeltetéstől a zárásig elegendő egy

segítő munkakörben foglalkoztatott munkatárs közreműködése. Reggel az ügyeleti időtől

kezdve  8  óráig  sem  feltétlenül  szükséges,  hogy  diplomás  óvodapedagógus  legyen  a

gyerekekkel.  Így  kiszámolható,  hogy  naponta  akár  hét  órás  időtartamban  dajka  vagy

pedagógiai asszisztens látja el a gyerekek körüli feladatokat. Az egyetlen kitétel, hogy ez

alatt az idő alatt nem lehetnek fejlesztő foglalkozások. Így akár egy félállásban dolgozó,

„négyórás”  óvónő  közreműködésével  is  megoldható  a  működés.  Ezzel  a  jelentős

óvónőhiány  miatt  keletkezett  működési  problémák  egy  része  megoldódni  látszik.

Különösen  a  hátrányos  helyzetű  kistérségekben  van  sok  betöltetlen  státusz,  de  a

városokban és már a fővárosban is folyamatosan növekszik a szakemberhiány (Petróczi,

2023).

Ezzel  a  rendeletmódosítással  számtani  lehetett  az  óvónői  létszám  további

csökkenésére,  de  ez  végül  nem  következett  be.  Ahol  megoldható  a  két  óvónős

csoportbeosztás, ott továbbra is ezt a modellt alkalmazzák. Azoknál az intézményeknél,

amelyeknél a rendelet megjelenését követően dajkák és pedagógiai asszisztensek kerültek

be a csoportokba állandó felügyeletet ellátni, a változás nem okozott fennakadást. A segítő

munkakörben dolgozó alkalmazottak korábban is jelentős feladatokat láttak el az óvodai

csoportokban, nevelési és gondozási feladatokat egyaránt végeztek (Petróczi, 2023).

2.2.2. Új szakma: Óvodai nevelő

Az utóbbi években tapasztalható pedagógushiány arra késztette a szakképzésért felelős

döntéshozókat, hogy új típusú, rövidebb idő alatt elvégezhető képzések is nyíljanak ezen a

területen.  Az  óvónők  rendkívül  összetett  feladatköréből  kiindulva  létrehoztak  egy  új

szakmát, az „Óvodai nevelő” munkakört. Ezt a technikusi képesítést középfokú oktatási

intézményekben lehet megszerezni, érettségivel együtt öt év, érettségi után két év a képzési

idő.  Mindez  nem  azt  jelenti,  hogy  elértéktelenedik  az  óvodapedagógusi  végzettség,

„gyorstalpalón”  bárki  elvégezheti.  Az  óvodai  nevelő  a  diplomával  rendelkező

óvodapedagógus munkáját segíti, szoros együttműködésben látják el közösen a nevelési és

13



fejlesztési  feladatokat.  A  tevékenységek  megtervezése,  a  magasabb  szintű  feladatok

ellátása ezután is az óvodapedagógus feladata lesz. 

A  2023  augusztusában  elsőként  megjelenő  információk  alapján  a  felületesen

tájékozódó szakmabeliek felháborodtak, a diploma nélküli óvónők képzése sokak szerint

visszalépést  jelent  az  oktatásügyben.  Az  új  szakképesítést  leíró  részletekből  azonban

kiderül,  hogy valójában az  óvodapedagógus  munkaköri  leírását  szétbontva,  a  kevesebb

pszichológiai  és  pedagógiai  jártasságot  igénylő  feladatok kerültek  át  az  óvodai  nevelő

munkakörébe.  Ezzel  az óvodapedagógusokat  tehermentesítik,  több idő  és  energia  jut  a

valódi szakmai feladatok ellátására. 

Az  Óvodai  nevelő  szakképesítés  középfokú  végzettséget  ad.  Pedagógiai

előképzettséggel rendelkezőknek a képzési idő akár egy évre is lerövidülhet. Az új típusú

képzésnek köszönhetően a tervek szerint bővülni fog az óvodás korosztállyal foglalkozó

szakemberek köre. Cél a pedagógusi pálya iránt érdeklődők motivációjának növelése, a

tudatos pályaválasztási döntések támogatása, és a jelöltek önismeret fejlesztése is (Ikk.hu,

2023).

Az Óvodai nevelő feladata, hogy a felsőfokú végzettségű óvodapedagógus munkáját

támogassa  óvodában,  gyermekotthonban  vagy  lakásotthonban.  Az  Óvodai  nevelő  részt

vesz az óvodáskorú gyermekek gondozásában, nevelésében és fejlesztésében. A feladatuk

tehát  nem csupán „gyermekmegőrzés”,  az  értelmi-  és  egészségfejlesztésben is  ellátnak

feladatokat, melyeket az óvodapedagógus irányítása alatt végeznek. A technikumi képzés

szakmai  tartalmát  az  érintett  felsőoktatási  intézmények  szakembereinek  bevonásával

készítették el. Ez a szakmát a pedagógusképzés „előszobájának” is tekintik. A képzés során

a  tanulók  megismerik  a  különböző  intézménytípusokat,  így  később  a  továbbtanulásnál

pontosabban meg tudják határozni,  hogy mit szeretnének tanulni,  melyik korosztály áll

hozzájuk közelebb. Ezzel csökkenthető a felsőoktatásban a lemorzsolódási arány és később

a pályaelhagyás. A korábbi pedagógiai képzésekhez viszonyítva jelentős változás, hogy

nagyobb  hangsúly  kerül  a  digitális  kompetenciák  fejlesztésére.  Az  Óvodai  nevelő

képzésben  magas  a  gyakorlati  óraszám,  ez  is  segíti  az  elméletben  tanultak  valódi

munkakörnyezetben történő alkalmazását. A képzés során szerzett végzettség az egyetemi

továbbtanulásnál plusz  kreditpontot jelent és a felvételinél is többletpont jár érte (Ikk.hu,

2023).

A  Pedagógusok  Szakszervezetéhez  tartozó  óvodapedagógiai  tagozat  elnöke

határozottan elutasította a középfokú képzésre vonatkozó stratégiát. Még egy 21-22 éves

diplomás  fiatalnak is  évekbe  telik,  mire  kialakul  benne a  felelősségtudat  és  megfelelő
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minőségben tudja ellátni a munkáját. Egy 18-19 éves személy nem alkalmas arra, hogy

kellő rutinnal és hivatástudattal nevelje a gyermekeket. A PSZ szerint a gyakornoki idő

lerövidítése  és  a  bérek  rendezése  jelentené  a  megoldást  a  szakemberhiányra

(szakszervezetek.hu).

2.3. Munkaerő-piaci körkép

A hazai óvodai rendszer sokáig európai összehasonlításban is az élvonalban volt,  a

szakmai  tartalmán  kívül  a  szervezeti  jellemzői  is  kiválóak  voltak.  Az  utóbbi  években

azonban  a  pedagógushiány  jelentősen  rontotta  az  ellátás  színvonalát,  sok  helyen

csoportösszevonásokkal  oldják  meg  a  problémát.  Mindez  az  óvónői  pálya  alacsony

társadalmi megbecsültségére vezethető vissza. A munkaerőpiaci helyzet ennek megfelelően

kedvezőtlen. A munkaerőpiac spontán gazdasági szabályozó erői itt  is érvényesülnek, a

rosszul  fizető  munkahelyekről  elindul  az  áramlás  a  magasabb keresetek  felé  (Polónyi-

Tímár, 2006). 

Az  óvodapedagógusi  szakma  alacsony  munkaerőpiaci  presztízsre  utal,  hogy

jellemzően nem az értelmiségi családból származó tanulók választják ezt a pályát. A szülők

között alacsony a felsőfokú végzettségűek aránya, jellemzően szakmunkás végzettségűek

gyermekei  választják  ezt  a  pályát.  Ezt  a  települési  hátrányok  is  fokozzák,  az

óvodapedagógusok (hasonlóan a tanítókhoz és a tanárokhoz) jelentős része községekből

érkezik (Györgyi, 2012).

A valós  szakemberhiány mértéke  jól  megbecsülhető  az  üres  álláshelyek számából.

Jelenleg a kozigallas.hu oldalon 143 üres pozíciót hirdetnek (kozigallas.hu 2023. november

30.). A nevelési év kezdete előtt volt olyan hét, amikor hétszáz hirdetés szerepelt, melyben

óvónőket kerestek. Ezek az önkormányzati óvodák szabad helyei, emellett számolni kell

még  az  egyházi  és  a  magánóvodák  létszámhiányával  is.  Nem  hivatalos  forrás,  de

mindenképpen  figyelemre  méltó  a  közösségi  médiában  önszervező  módon  létrejött

„Pedagógus állások” csoport, ahol egy-egy álláskereső óvónő hozzászólása alá özönlenek

az óvodák ajánlatai. Nem ritka a szolgálai lakást is kérő óvónő, emellett egyre gyakoribb a

részmunkaidős foglalkoztatást előnyben részesítő álláskereső óvodapedagógusok száma is.
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2.3.1. Hiánypótlás

Az  óvodapedagógusok  száma  2016  óta  kis  mértékben  ugyan,  de  folyamatosan

csökken.  A  szakmai  szervezetek  szerint  a  valós  hiány  a  közigazgatási  állásportál

hirdetéseinél valójában sokkal nagyobb, több ezer főre tehető (Juhász, 2023).

A Magyar  Óvodapedagógiai  Egyesület  2021-es  felmérése  alapján  az  intézmények

kétharmadában  vannak  betöltetlen  óvodapedagógus  álláshelyek,  sok  intézményben  két-

három  fő  is  hiányzik.  A felmérésben  több,  mint  2300  óvodapedagógus,  óvodavezető

megkérdezésével  igyekeztek  felmérni  a  hazai  helyzetet.  Többségében  önkormányzati

fenntartású óvodák dolgozói töltötték ki a kérdőíveket. A hiányzó óvodapedagógusokat a

legtöbben pedagógiai asszisztensekkel, túlórával vagy csoportösszevonással oldják meg.

Gyakori  megoldás,  hogy  nyugdíjas  óvónőket  hívnak  vissza,  vagy  dajkák,  esetleg

közmunkások segítségével oldják meg a működést (1. ábra).

1. ábra: Hogyan oldják meg a pedagógusok a helyettesítést?
Forrás: Pálos (2021)

A felmérés során kapott szöveges válaszokból kiderül, hogy vannak olyan intézmények,

ahol  mindössze egyetlen,  négy órában foglalkoztatott  nyugdíjas óvodapedagógus van a

gyerekekkel, a fennmaradó időben a dajka ügyel, emellett a saját takarítási feladatait is el

kell  végeznie.  A megkérdezettek  a  problémát  abban  látják,  hogy  alacsony  a  szakma

presztízse, a pedagógus életpályamodell nem motiváló a fiatalok számára, nem biztosított a

szakmai fejlődés és az erkölcsi elismerés nem érezhető (Pálos, 2021).

A munkaerő-piaci helyzet egyik fontos tényezője és a szakemberhiányhoz is nagyban

hozzájárul,  hogy mennyire  motiváltak és  tudatosak azok a fiatalok,  akik kikerülnek az
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egyetemekről, milyen arányban választják később az óvónői a hivatást. A felsőoktatásba

történő  bejutás  pontszámai  folyamatosan  emelkednek,  ez  annak  köszönhető,  hogy  a

jelentkezéshez szükséges minimum ponthatárt emelik (Polónyi, 2016).

2.3.2. Pedagógusbérek

A  pedagógustüntetések,  az  alacsony  számú  felsőoktatási  jelentkezések,  a

pályaelhagyók  és  a  szakma alacsony  presztízse  egy  nyomós  okra  vezethető  vissza,  az

alacsony bérezésre. Az óvodapedagógusok béréhez kapcsolódó problémák megértéséhez

érdemes  a  2011-től  bevezetett  pedagógus  előmeneteli  rendszert,  az  úgynevezett

„életpályamodellt” áttekinteni. A pedagógusokat – beleértve az óvodapedagógusokat is –

különböző  minősítések  alapján  fokozatokba  sorolják,  ehhez  rendelik  hozzá  a  fizetései

sávokat.  Ennek eredményeként  a  pedagógusbérek 2013-tól  fokozatosan emelkedtek,  de

messze  nem  érik  el  a  diplomás  átlagbért.  A kidolgozott  életpályamodell  akkor  lenne

eredményes, ha az így kialakított fizetésekkel a legalkalmasabb szakembereket sikerülne

megnyerni.  Emellett  a  megfelelő  bérek  biztosítanák  a  pálya  presztízsét,  megoldanák  a

minőségi szelekciót és karrierlehetőség is nyílna az érintettek számára. Elmondható, hogy

az  életpályamodell  és  annak  béremelési  hatása  nem okozott  jelentős  változást  a  hazai

pedagógusok  helyzetében.  A pályakezdő  fiatalok  esetében  a  legrosszabb  a  helyzet,  a

pedagógus pálya egyik területe sem veszi fel  a versenyt a többi,  diplomával betölthető

álláshellyel szemben (Polónyi, 2016).

A problémák egyik oka, hogy a más szakmákban mérvadó mindenkori minimálbér és

garantált bérminimum helyett a pedagógusok esetében az úgynevezett „vetítési alap” 2014

óta változatlan (101.500 Ft), míg a minimálbér dinamikusan emelkedik. A jelenleg, 2023-

ban  érvényes  rendszer  szerint  a  szakmában  eltöltött  évek  is  befolyásolják  a  bérek

alakulását.

A besorolást az alábbi fokozatok szerint számítják:

1. Fokozat: Pedagógus gyakornok (2-4 év gyakorlat)

2. Fokozat: Pedagógus I. (6-9 év gyakorlat, minősítő vizsga)

3. Fokozat: Pedagógus II. (6+ év gyakorlat; 1. minősítés)

4. Fokozat: Mesterpedagógus (14+ év gyakorlat; szakvizsga; 2. minősítés)

5. Fokozat: Kutatótanár (8-14 év gyakorlat; 2. minősítés, PhD fokozat)

A besorolás szerinti alapbérhez még ágazati bérpótlék jár, melynek mértéke 32%. 
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2. táblázat: Pedagógus bértábla 2023

Forrás: Pénzcentrum.hu (2023)

A táblázat összegei bruttó értékek. A zölddel jelölt sávban azok az összegek szerepelnek,

amelyek önmagukban alacsonyabbak,  mint  a  mindenkori  garantált  bérminimum,  ennek

megfelelően fel vannak kerekítve a törvényi minimum szerint. Ehhez jön a 32%-os ágazati

pótlék, így egy átlagosnak tekinthető, főiskolai végzettséggel rendelkező óvodapedagógus

bére bruttó 391 ezer forint, ez nettóban 260.000 Ft. 

Ha országos átlagok segítségével szeretnénk megnézni, hogy hogyan alakult az elmúlt

években az  óvodapedagógusok  bére,  akkor  a  KSH adatbázisból  az  alábbi  eredmények

segítségével megállapítható a folyamatos emelkedés.

3. táblázat: Óvodapedagógus és diplomás átlagkeresetek

Nevelési év 2019 2020 2021

Óvodapedagógus,
Csecsemő- és 
kisgyermeknevelő

308.625 Ft 327.935 Ft 353.733 Ft

Diplomás 
átlagkereset

479.312 Ft 524.796 Ft 556.828 Ft

Forrás: Saját szerkesztés KSH (2023/a és 2023/b) alapján

Összehasonlítási alapként szintén a KSH adatbázisát használva kigyűjtöttem az adott évre

vonatkozó  diplomás  átlagkeresetet,  melyet  főiskolai  végzettséggel  lehet  keresni.  Ez  az

óriási különbség magyarázatot ad arra, hogy miért választják ilyen kevesen ezt a pályát.
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2.3.3. Nemzetközi kitekintés

Az  óvodapedagógusok  bére  nem  csak  hazai  viszonylatban  alacsony  az  egyéb,

diplomás  foglalkozásokhoz  képest.  Nemzetközi  vonatkozásban  tekintve  is  sereghajtók

vagyunk. Az OECD (2023) államok statisztikáit tekintve - Gazdasági Együttműködési és

Fejlesztési Szervezet (angolul Organisation for Economic Co-operation and Development,

OECD),  melynek székhelye  Párizsban van és hazánk 1996 óta  a  tagja  – látható,  hogy

hazánk Brazíliát, Litvániát és meglepő módon az utolsó helyen álló Szlovákiát előzi meg.

A  statisztika  lekérdezési  felületén  a  kisgyermeket  oktató  pedagógus  kategóriát

választottam, ezen belül is a pályakezdő fizetéseket állítottam be (OECD.org, 2023) (1.

melléklet)

Az OECD (2023) statisztikák alapján egy magyar kezdő óvodapedagógus átlagfizetése

17.058 USD. Ez átszámítva évi 6.194.000 Ft fizetést jelent, ami havi bruttó 516 ezer forint.

Ez  nettóban  343.000 Ft.  Ez  az  összeg azért  magasabb,  mint  a  pedagógus  bértáblában

látható  összeg,  mert  feltehetően  az  egyházi  és  magán  intézményekben  dolgozó

óvodapedagógusok bére is szerepel a kimutatásban. Összehasonlítva egy Franciaországban

dolgozó kezdő óvónő bérével, látható, hogy ott 32.600 USD a fizetés, majdnem a duplája a

hazainak. Az élen a svájci óvónők vannak, ők a háromszorosát keresik a magyar bérnek,

56.400 USD a fizetésük (OECD.org, 2023).

Árnyaltabb  képet  kaphatunk,  ha  egy  kezdő  óvodapedagógusi  fizetést  az  adott

országban elérhető többi  bérhez  képest  vizsgáljuk.  Mindez jól  jellemzi  az országban a

pedagógus  szakma  társadalmi  státuszát.  Látható,  hogy  hazánkban  az  elérhető  kezdő

átlagbér  43%-át  kapja  egy  óvónő.  Míg  csak  az  összegeket  hasonlítottuk  össze,  addig

látszott,  hogy  egy  magyar  óvónő  többet  keres  szlovák  kolléganőjénél.  Ebből  az

összehasonlító diagramból azonban az is látszik, hogy Szlovákiában még ennek ellenére is

magasabb az óvónői szakma társadalmi megbecsültsége, ott az elérhető átlagbér 53%-át

keresi egy óvónő. Szlovéniában és Romániában ez az arány 80% (Error: Reference source

not found).
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2. ábra: Az óvodapedagógus fizetések az átlagfizetésekhez viszonyítva
Forrás: Bucsky (2022)

2.3.4. Új életpálya modell

2024-től a pedagóguspálya presztízsének növelése érdekében új életpályatörvény lép

életbe. Ennek alapján a pályakezdő gyakornokok havi bére 440 ezer forintra nő, ez jelenleg

nettó  292  ezer  forintot  jelent.  Ezt  az  összes  többi,  magasabb  besorolásban  dolgozó

pedagógus bére meg fogja haladni. Újításnak számít, hogy a rendelkezésre álló bértömeg

elosztása  az  igazgatók  döntése  alapján  történik.  Az  életkor  ezentúl  már  nem  lesz

meghatározó elem. Az elérni kívánt cél, hogy aki eredményesebben dolgozik, több energiát

fordít a gyerekekre, az jobban fog keresni. További kedvező változás lesz, hogy az éves

szabadság  50  napra  nő,  ebből  15  napról  az  igazgató  rendelkezhet.  Ezzel  kívánják  a

teljesítményalapú  bérezés  rendszerét  bevezetni.  Az  ígéretek  szerint  2025-re  a

pedagógusbérek  800  ezer  forintig  emelkednek.  Az  óvodapedagógusok  szempontjából

kedvező  az  a  döntés,  mely  szerint  a  hátrányos  helyzetű  gyerekekkel  foglalkozó

szakemberek  is  magasabb  bérezésben  részesülnek,  ha  az  úgynevezett  „felzárkózó”

települések valamelyikén működő óvodában dolgoznak. Azok számára is jár ez a plusz

20%-os  juttatás,  akiknek  a  csoportjában  eléri  a  10%-ot  a  hátrányos  vagy  halmozottan

hátrányos helyzetű gyerekek aránya. További változás, hogy az új életpálya modell szerint

„köznevelési foglalkoztatott” jogviszonyt vezetnek be (2023. évi LII. tv).
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2.3.5. Az óvodapedagógusi szerep kihívásai

Ha megkérdeznénk az óvodapedagógusi hivatást választó egyetemistákat, hogy miért

ezt a pályát választották, akkor valószínűleg a nagyrészük azzal kezdené, hogy „szeretem a

gyerekeket”.  A  sikerességhez  ezen  kívül  szükséges  az  elhivatottság  és  a  megfelelő

személyiség is. Ez a pálya számos nehézséget,  kihívást és örömöt jelent azoknak, akik

kitartanak mellette. Az óvodapedagógusi szerep összetett, gyakran a képzésre jelentkezők

nincsenek  tisztában  a  sokrétűségével.  Ebben  a  fejezetben  kitérek  az  óvodapedagógus

személyiségének elvárt jellemzőire és a pályakezdés során előforduló nehézségekre. 

Az óvodapedagógus személyisége a társadalmi elvárások szerint olyan jellemzőkből

áll,  amelyek  a  versenyszférában  kifejezetten  hátránynak  számítanak.  Ilyen  például  a

nagyfokú empátia, a simulékonyság, a tolerancia, önmagunk alárendelése a gyerekek vagy

a  családok  érdekeinek.  Az  óvodapedagógus  erkölcsének  fejlettségi  szintje  kifejezetten

magas  szinten  áll,  így  tud  viselkedésével  példát  mutatni  a  gyerekeknek.  Az

óvodapedagógus  elismeri  a  gyerekek  egyéni  fejlődéshez  való  jogát,  a  sajátosságok,

különbözőségek elismerését  és  a  nagyfokú elfogadás  jellemzi.  Komoly  dilemma,  hogy

lehet-e  ezen a  pályán úgy eljutni  az  erkölcsi  fejlődésnek erre  a  magas  szintjére,  hogy

közben az egyén is elégedett, boldog és átéli a siker érzését (Jávorné, 2003).

Az egyetemi képzésbe gyakran kerülnek be olyan hallgatók, akik motiváció nélkül,

csupán  egy  „foglalkozást”  választottak.  A pályaválasztás  során  az  ember  kivetíti  az

önmagáról alkotott képet és azt, amivé válni szeretne. Az egészséges lelki fejlődésű fiatal a

saját  énképével  megegyező  szereplehetőséget  keres  magának  a  pályaválasztáskor.  Az

óvodapedagógusi képzés során a pszichológia és az önismeret jelentős szerepet kap. Így az

óvodapedagógus  szerencsés  helyzetben  van,  felismeri  a  törvényszerűségeket,  képes

önmagát tréningezni, fejleszteni. Azért fontos, hogy ez a képesség kialakuljon, mert ennek

segítségével képes a rábízott gyermekek személyiségét megfelelő irányban megváltoztatni.

Ha megfelelő motivációval rendelkezik és – divatos kifejezéssel élve – „sikerorientált” egy

óvónő,  akkor  a  saját  képességeit,  a személyiségének  minden  jellemzőjét  ki  tudja

bontakoztatni,  ugyanerre  ösztönözve a  gyerekeket  is.  A képességeit  aktívan próbálgató

kisgyermek  fejlődése  sokkal  gazdagabb  egy  olyan  személyiségű  felnőttel,  aki  mindezt

támogatja (Jávorné, 2003).

A gyermekek  szeretete,  a  motiváltság  és  a  nyitottság  mellett  az  óvónőnek  kiváló

szervezőkészséggel is kell rendelkeznie. Azon kívül, hogy a csoport mindennapjait tervezi,
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a  tevékenységeket  lebonyolítja,  ugyanezt  kell  tennie  az  óvoda  szervezetén  belül  is

különböző megbízásokban: pályázatok, értekezletek, programok szervezése tartozik a napi

feladatok közé. Emellett a szülőkkel és a kollégákkal, a vezetőkkel történő kapcsolattartás

is  nagyfokú  érzelmi  ráhangolódást  és  alkalmazkodást  igényel.  Lényeges  tulajdonság  a

feladatok delegálása és a prioritások felállításának és a döntések gyors meghozatalának a

képessége (Jávorné, 2003).

Az  óvodapedagógus  személyiségével  kapcsolatos  elvárások  az  idő  múlásával

folyamatosan változnak, éppen úgy, ahogyan a pedagógiai felfogás, a gyerekekről kialakult

kép is átalakult. A gyermekekről kialakult képet számos dolog befolyásolja. Elég csak a

technikai fejlődésre gondolni – 20 éve még nem volt mobiltelefon és tablet az óvodások

kezében – vagy ugyanígy formálják a társadalmi hatások vagy a média is. 

Az óvodapedagógus nevelési stílusa alapvetően határozza meg a gyermekcsoportban

végzett munka sikerességét. Elvárás, hogy érdeklődéssel kövesse és segítse a gyermekek

fejlődését, olyan csoporthelyzeteket teremtsen, amelyben a gyermekek biztonságban érzik

magukat, sikeressé és kiegyensúlyozottá válhatnak. Az óvodai nevelés a kompetencia alapú

nevelésre  helyezi  a  hangsúlyt.  Ennek  eredményes  megvalósítása  érdekében  az

óvodapedagógus feladatai:

- értékközvetítés, az óvoda, tágabb értelemben a társadalom normáinak megtanítása,

- szocializáció segítése a családi jellemzők figyelembevételével,

- feltételek biztosítása a játéktevékenységekhez,

- fejlesztés, a tanulás játékos megszervezése.

Mindezt szeretetteljes, érzelmi stabilitást nyújtó közegben, a gyerekek egyéni sajátosságait

figyelembe véve kell megvalósítani (Fáyné – Sztanáné, 2013).

Pályakezdőként  egyetlen  szakma  sem  könnyű.  Az  óvodapedagógusi  szakmában

különösen nagy szerepe van a gyakorlatnak, melynek elsajátítása a képzési időszak alatt

elkezdődik.  Gyakori  jelenség  az  úgynevezett  „reality  shock”,  amikor  a  frissen  végzett

óvónő  szembesül  a  napi  feladatokkal.  A  több  éves  gyakorlat  során  kialakult  rutin,  a

szokások  bevezetése  segít  a  nehézségek  leküzdésében.  Az  idő  múlásával,  minél  több

problémás  helyzet  áll  a  frissen  végzett  óvodapedagógus  mögött,  annál  kevésbé  érzi  a

feladatait  megterhelőnek.  Az  elsajátított  elméleti  tudás  gyakran  kevésnek  bizonyul  a

konkrét helyzetek megoldásához.  Nem elegendő ismerni a motivációs elméleteket vagy

akár a fegyelmezés módszereit, mindezt az automatizálás szintjéig alkalmazni is meg kell

tanulni. Mint minden más szakmában is, ebben az esetben is szükség van a gyakorlati rutin
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elsajátítására. Ez sok más szakma esetében valódi tét nélkül begyakorolható, itt azonban

egy  hibás  döntés  akár  életre  szóló  károkat  is  okozhat  egy-egy  gyermekben.  Az

óvodapedagógus munkába álláskor az alábbi nehézségekkel szembesülhet:

- a hiányzó gyakorlati tudás miatt alaposabb előkészítésre és tervezésre van szükség,

így gyakran leterheltnek érzi magát,

- gondok  a  gyermekcsoport  fegyelmezésével,  motiválással  –  nem  működnek  az

elméletek,

- beilleszkedés a kollégák közé,

- biztos, hogy jó a választott módszer? 

- gyermekekkel való kapcsolattartás nehézségei.

Fontos, hogy a pályája kezdetén álló óvodapedagógus képes legyen a vélt és a valódi

elvárásokat  megkülönböztetni  egymástól.  Ehhez  nagyfokú  önismeretre,  önreflexiós

módszerek  alkalmazására,  mentori  segítségre  van  szükség.  Szerencsés  esetben  saját

elvárásainak  is  eleget  téve  elérkezik  a  sikeresség  érzése  és  a  hatékony,  örömteli

munkavégzés (Hercz és mtsai, 2015).

2.3.6. A pályakezdés nehézségei

A  pályakezdés  a  pályaszocializáció  egyik  állomása.  A  pályaszocializáció  az  a

folyamat,  amelyben  az  egyén  megtalálja  azokat  a  viselkedési  módokat,  értékeket,

szerepeket,  amelyek  egy  adott  foglalkozás  betöltéséhez  szükséges.  Négy  fő  szakasz

különböztethető meg. Az első a pályaorientáció, melynek során kialakulhat az érdeklődés

egy szakma iránt. A második szakasz alatt az elméleti és gyakorlati képzés történik. Ha a

választott szakma illik az egyén személyiségéhez és a képzés megfelelően motiváló, akkor

a képzés végére kialakul az elköteleződés, a pályaérettség, alkalmasság a munkavégzésre.

A harmadik  szakasz,  mely  ennek  a  fejezetnek  a  témája,  a  pályakezdés  szakasza.  Itt

mutatkozik meg, hogy sikerült-e valóban felkészülni az adott feladatra és valóban illik-e az

egyén személyiségéhez a választott foglalkozás. Ha ez a szakasz sikerekkel jár, akkor van

rá  esély,  hogy  kialakul  a  pedagógus  pályán  nélkülözhetetlen  hivatástudat.  A negyedik

szakasz a pályavitel, erre akkor lehet eljutni, ha az előzőek pozitív megerősítést nyertek és

az  egyén  a  választott  pályán  marad.  Ekkor  már  képes  megküzdeni  a  munkavégzés

nehézségeivel (Margitics, 2015). 
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Pályakezdő álláskeresőnek lenni nem könnyű. Több tényező együttesen befolyásolja

az elhelyezkedési esélyeket: a választott szakma, a szakterület, a nyelvtudás, a speciális

ismeretek, a személyiségjegyek, a viselkedési jellemzők és a kapcsolati tőke. Napjainkban

egyre inkább kitolódik az az átlagos életkor, amikor egy fiatal munkába áll. Az egyetemi

tanulmányok  elhúzódnak,  sokan  külföldi  tanulmányokkal,  plusz  szakok  felvételével

igyekeznek kitolni a képzési időt (Háló, 2020).

Az álláskeresés az első időszakban gyakran kiábrándító. A nem megfelelő bérezés, a

kedvezőtlen munkakörülmények és a korábbi álmokkal való összehasonlítás megnehezíti

az  elhelyezkedést.  Az  első  munkahely  sok  esetben  kompromisszumokkal  jár.  Létező

probléma, hogy a képzett, lelkes friss diplomások reményekkel és optimizmussal fognak

neki  a  munkakeresésnek  és  meglepve  tapasztalják,  hogy  a  ranglétra  legaljáról  kell

kezdeniük a karrierépítést. Gyakran olyan feladatokat kell végezni, amelyek nem segítik a

szakmai  fejlődést  és  semmi  köze  a  végzettség  szerinti  munkakörhöz.  Megfelelő

önértékeléssel  és  kitartással  kell  rendelkeznie  annak  a  pályakezdőnek,  aki  meg  kíván

maradni egy ilyen lehetőségeket nyújtó munkahelyen (Háló, 2020).

 Minden szakmában előforduló jelenség a  magasabb beosztású,  tapasztalt  kollégák

lenéző  viselkedése,  szakmai  féltékenysége.  Azok,  akik  már  az  egyetemi  évek  alatt  is

dolgoztak diákmunkásként, jelentős előnyben vannak a szocializációt és az alkalmazkodást

illetően. Nagyfokú változást, szinte teljes életmódváltást jelent a főállású munkavállalás. A

mindennapos  „mókuskerék”,  a  szabályok  és  szokások  követése  megterhelő  annak,  aki

korábban nem dolgozott (Háló, 2020).

A  fiatal  diplomások  beilleszkedését  a  társadalmi  munkamegosztásba  jelentősen

befolyásolják az egyetemi évek alatt megfogalmazott elvárások. A képzés során szerzett

ismeretek, személyiségjellemzők és a szalmai munka szoros kapcsolatban van a beválással.

Az, hogy egy fiatal  mennyire  képes a munkába állással járó kihívásokkal  megküzdeni,

nagyban függ az önmegvalósítási érettségtől. Ez jelentheti a az intellektuális egyensúlyt és

az érzelmi stabilitást, emellett a szakmai tudás kamatoztatásának igényét és a társadalomba

való beilleszkedés iránti nyitottságot (Udvarhelyi, 1996). 

A pályaválasztás és maga a pályakezdés is a személyiségünk fejlődésében egy újabb

impulzusként jelenik meg. Ebben teljesedik ki  az,  amit összefoglalóan kompetenciának

nevezünk.  Szükség  van  a  megszerzett  készségekre,  képességekre,  a

kapcsolatrendszerünkre. A munkába állással a korábbi családi, baráti, iskolai kapcsolataink

mellé számos új,  szakmai kapcsolat  jön létre.  Elkezdődik a tapasztalatszerzés a munka

világával kapcsolatban: mit várnak el tőlünk, a tudásunkat hogyan tudjuk gyakorlatban is
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használható  munkavégzéssé  alakítani.  Ez  gyakran  nehezen megy,  nem minden esetben

garantálható, hogy az iskolai siker munkára konvertálható. Ennek az ellenkezője is igaz

lehet:  az  egyetemen  rosszabbul  teljesítő  hallgató  kiválóan,  gyakorlatiasan  oldja  meg a

munkahelyi  feladatokat.  Fontos  kérdés,  hogy a munkába állás után a  pályakezdő fiatal

képes-e kompromisszumokat  kötni  vagy az első nehézségnél,  vagy egy jobb ajánlatnál

továbbáll (Tóth, 2007).

A  pályakezdők  helyzetét  konkrétabban,  az  óvodapedagógusok  szempontjából

vizsgálva  hasonló  jellegzetességek  mutatkoznak.  Az  elméletben  elsajátított  ismereteket

egyik  napról  a  másikra  valós  körülmények  között,  felelősséggel  kell  alkalmazni.  A

szakmai gyakorlat célja, hogy erre felkészítsen, de a valóságban sokkal megterhelőbb egy

munkakör minden feladatát  „élesben” ellátni,  mint a gyakorlat  védett közegében. Nagy

kihívás  a  kollégákkal  való  jó  kapcsolat  kialakítása,  egy  új  szervezet  kultúrájának

elsajátítása. Minél inkább jellemző egy szakma esetében, hogy fontos a pályán megszerzett

rutin,  annál  inkább  érezhető  ennek  hiánya  a  munkakezdés  első  hónapjaiban.  Gyakran

megfigyelhető pályakezdő pedagógusoknál a „reality shock”, ami az első időszakban rájuk

törő  újdonságok  és  nehézségek  keveréke.  Ezt  az  érzést  fokozza  az  a  tudat,  hogy  az

egyetemi évek véget értek, ez tényleg a felnőtt élet (Hercz és mtsai, 2015).

A  pedagógusi  pálya  –  sok  más  foglalkozáshoz  hasonlóan  –  egyre  inkább  egy

alapképzéssé  válik,  mely  csak  egy  állomása  az  egyén  karrierépítésének.  Ennek

megfelelően maga a pályakezdés egy középső fázisnak tekinthető, ahol a frissen belépők

továbbképzése,  specializációja  folytatódik.  Az egyetemen megszerzett  tudás folyamatos

frissítésre, bővítésre szorul. Minden más területen is alapvető irányt jelöl ki az élethosszig

tartó tanulás koncepciója, ennek megfelelően a pedagógusoknál sem áll meg a tanulás a

munkahely létesítésével, ennek megfelelően a pályakezdési szakaszképzési szakaszként is

felfogható. A pályán eltöltött első évek döntik el, hogy a diplomás pedagógiai szakember

alkalmas-e a gyerekekkel történő munkavégzésre, ahogyan a mondás is tartja: „elsüllyed

vagy megtanul úszni” (sink or swim) (Nagy, 2004).
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3. Saját kutatás

A dolgozatnak ebben a fejezetében a saját primer kutatásom jellemzőit tekintem át, így

a kutatás célját, az adatgyűjtés körülményeit és a választott kutatási módszereket, valamint

a felmérésben részt vevő személyek bázisát. A kutatás jellemzői mellett annak eredményeit

ismertetem.

3.1. A kutatás célja és hipotézisek

A vizsgálat célja a pályakezdő pedagógusok szakmai tapasztalatainak, kiégésének és

esetleges  kiégésének  vizsgálata  volt.  A  témával  kapcsolatban  olyan  pedagógusok

véleményét  szerettem volna  megismerni,  akik  5  éve  szerezték  meg  a  diplomájukat  és

jelenleg  is  óvodában  dolgoznak.  Fontosnak  tartottam  annak  vizsgálatát,  hogy  milyen

motivációkkal  kezdték  meg  szakmai  tanulmányaikat,  mi  ösztönözte  őket  arra,  hogy

gyermekekkel foglalkozzanak. Vizsgáltam azt is, hogy mi jelenti számukra a legnagyobb

nehézséget  a  pályán,  ugyanakkor  mi  az,  ami  erősíti  bennük  a  szakmában  maradást.

Szerettem volna megtudni azt is, hogy milyen nehézségekkel találkoztak közvetlenül az

egyetemi  képzés után,  és  a  tapasztalataik alapján ajánlanák-e ezt  a  hivatást  másoknak.

Kíváncsi  voltam arra,  hogy mi  a  véleményükkel  azzal  kapcsolatban,  mit  lehetne  tenni

azért,  hogy  vonzóbbá  váljon  az  óvodapedagógus  szakma,  és  azt  hivatásként  többen

válasszák.

A szakirodalmi feldolgozásom alapján az alábbi hipotéziseket állítottam fel:

H1: A pályakezdő óvodapedagógusok közül nagyobb arányban maradnak a
pályán azok, akik magasabb pontszámmal kerültek be az egyetemi képzésbe.

H2: Az egyetem alatti szakmai gyakorlaton szerzett élmény jelentős hatással
van arra, hogy a frissdiplomás óvodapedagógus a pályán marad-e.

A primer kutatás legfontosabb célja a hipotézisek helytállóságának vizsgálata.

3.2. Az adatgyűjtés körülményei és a vizsgálat módszerei

A primer kutatás módszerének kiválasztásakor több szempontot kellett mérlegelnem,

leginkább azért, mert többféle módszer közül választhattam. A választást nehezítette, hogy
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a  módszerek  más-más  előnyökkel  és  hátrányokkal  rendelkeznek.  Először  a  kérdőíves

módszer és az interjú között  hezitáltam. A téma jelentősége és összetettsége miatt  úgy

döntöttem,  hogy  több  kutatási  módszerrel  igyekszem  alátámasztani  a  hipotéziseim

helytállóságát  vagy  megcáfolni  azokat.  A  kutatásom  előbbiek  alapján  interjúból  és

kérőíves kutatásból épül fel.

Az interjú előnye, hogy nem előre megadott válaszlehetőségekből kell a megkérdezett

személynek választania, lehetősége van elmondania a saját véleményét egy-egy kérdéssel

kapcsolatban,  továbbá  sokkal  bővebb  választ  és  véleményformálást  tesz  lehetővé.  Az

interjú, mint módszeren belül a mélyinterjú és a strukturált interjú között kellett döntenem.

Választásom az utóbbira  esett.  Az interjúalanyoknak egy előre összeállított  kérdéssorra

kellett  válaszolniuk,  mely  17  kérdést  tartalmazott  (lásd.  a  2.  számú  mellékletet).  Az

interjúkat  online  és  személyes  formában  bonyolítottuk  le.  Személyesen  budapesti

kávézókban, online formában pedig alkalmazáson (Zoom) keresztül, 2023. december 13-a

és 2024. január 28-a között. A kutatás anonim módon zajlott. A strukturált interjú további

előnye, hogy az adatok kiértékelhetők (Boncz, 2015).

Előbbiekből következően a kérdőív nagy hátránya éppen az, hogy elsősorban előre

megfogalmazott válaszlehetőségekből lehet esetében választani, kevésbé nyílik lehetőség

arra, hogy a válaszadó személyes tapasztalatot vagy véleményt fogalmazzon meg (Babbie,

2003). A kérdőíves kutatás során is legfeljebb 5 éve végzett, jelenleg is óvodában dolgozók

véleményét vizsgáltam a szakma nehézségeivel, a pályán maradás és elhagyás témakörével

kapcsolatban.  A  kérdőív  terjesztésében  segítettek  a  közvetlen  környezetemben  élő

családtagok,  kollégák  és  ismerősök,  valamint  a  különböző  social  media  felületek.  A

kutatásom a pedagógus béremelések előtt ment végbe. A válaszadók témával kapcsolatos

véleményét  elektronikus  kutatás  keretében  vizsgáltam,  melyet  egy  link  segítségével

érhettek  el  azok,  akik  szívesen  vettek  részt  a  felmérésben.  Az  elektronikus  forma

választása  ésszerű  volt,  annak  könnyebb  elérhetősége,  a  hozzá  tartozó  link  könnyebb

oszthatósága és az eredmények könnyebb kiértékelése miatt. A kérdőívet a Google Forms

szolgáltatása segítségével készítettem el. A vizsgálat összesen 2 hónapig tartott.

A kérdőív két részből állt össze, a kitöltőkre jellemző demográfiai adatokból, illetve a

konkrét kérdésekből. A demográfiai adatok kitöltésével a válaszadók nemével és korával.

lakóhelyével kapcsolatban jutottam adatokhoz. A válaszadóknak nyílt és zárt kérdésekre

kellett válaszolniuk, mely során azt vizsgáltam, hogyan élik meg a mindennapokat kezdő

óvodapedagógusként,  milyen  nehézségekkel  kell  szembesülniük,  ugyanakkor  mi  ad

motivációt nekik ahhoz, hogy mégse váljanak pályaelhagyóvá. (1. számú melléklet).
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Az önálló  kutatásom mellett  a  dolgozat  összeállítását  megelőzően  forráskutatás  is

végeztem,  mely  során  a  szakirodalmak  kutatási  téma  szempontjából  releváns

információihoz jutottam hozzá. Az így szerzett információk a dolgozat elméleti részének

elkészítésében voltak a segítségemre.

3.3. Minta

A vizsgálat mintáját  az interjúalanyok, valamint az internetes kérdőíves kutatásban

részt vevő személyek adták.

A strukturált  interjú  során,  6  óvodapedagógust  kérdeztem meg,  akik  5 éven belül

végeztek az egyetemen és jelenleg is óvodában dolgoznak (4. táblázat).

4. táblázat: Az interjúalanyok demográfiai mutatói (N=6)

INTERJÚALANY ÉLETKOR
PÁLYÁN ELTÖLTÖTT

IDŐ
1. interjúalany 23 1,5

2. interjúalany 22 1

3. interjúalany 25 2

4. interjúalany 25 2,5

5. interjúalany 27 4

6. interjúalany 23 2

Forrás: Saját szerkesztés

Az interjúalanyok átlagéletkora 24 év. Pályán eltöltött idejüket tekintve jellemzően 2 éve

dolgoznak a szakmában.

Az  interjú  kérdései  arra  szerettek  volna  rávilágítani,  hogy  miért  döntöttek  úgy

interjúalanyaim, hogy óvodapedagógusok szeretnének lenni, és mik befolyásolják a pályán

maradásukat. A velük készített interjúk az alábbi témaköröket érintették:

1) Milyen tényezők, körülmények voltak hatással a pályaválasztásukra?

2) Mennyire  voltak  eredményesek  egyetemi  tanulmányaik  során,  volt-e  olyan

személy, aki hatott ez alatt az idő alatt rájuk példaképként?

3) Hogyan zajlott a szakmai gyakorlatuk, milyen élményekkel lettek gazdagabbak?

4) Mennyire  felel  meg  a  munka  az  elvárásaiknak  és  milyen  kihívásokkal

szembesültek?
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5) Szerintük hogyan lehetne népszerűbbé tenni az óvodapedagógusi munkát, hogyan

ajánlanák ezt a hivatást másoknak?

A  kérdőíves  vizsgálat  résztvevőinek  kiválasztása  során  számos  szempontot

figyelembe vettem annak érdekében, hogy a kutatásom minél informatívabb és szélesebb

körű eredményekkel szolgáljon. Az elmúlt öt évben diplomázott óvodapedagógusok körét

választottam mintának, mivel ez az időintervallum lehetőséget nyújtott számukra a friss és

aktuális  tapasztalatok  szerzésére  az  óvodapedagógusi  pályán.  A  választott  résztvevők

demográfiai  sokféleségére  is  hangsúlyt  fektettem,  biztosítva  ezzel  a  kutatás

reprezentativitását.  A  mintavétel  során  fontos  szempont  volt  az  is,  hogy  a  résztvevők

jelenleg óvodai környezetben dolgozzanak, és aktívan részt vegyenek az óvodapedagógusi

tevékenységekben. Ezt azért tartottam kulcsfontosságúnak, mert így biztosíthattam, hogy a

vizsgált  tapasztalatok  és  vélemények  relevánsak  legyenek  a  kutatásom  témájával

kapcsolatban.  A  megkérdezett  személyek  heterogén  bázist  alkottak  nemükre,  korukra,

lakóhelyükre,  pályán  eltöltött  idejükre  és  végzettségükre  való  tekintettel  egyaránt  (5.

táblázat).

5. táblázat: A kérdőíves kutatásban résztvevők demográfiai mutatói (N=103)

NEMEK SZERINTI MEGOSZLÁS (%)

Nő 97,1

Férfi 2,9

KOR SZERINTI MEGOSZLÁS (%)

21-25 év közöttiek 52,4

26-30 év közöttiek 28,2

31-35 év közöttiek 14,6

35 év felettiek 4,9

LAKÓHELY SZERINTI MEGOSZLÁS (%)

Főváros 38,8

Megyei jogú város 14,6

Város 30,1

Község 16,5

PÁLYÁN ELTÖLTÖTT IDŐ SZERINTI MEGOSZLÁS (%)

Kevesebb, mint 1 év 12,6

1 év 27,2
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2 év 25,2

3 év 11,7

4 év 9,7

5 év 13,6

VÉGZETTSÉG SZERINTI MEGOSZLÁS (%)

Gimnáziumi  érettségi,  az
egyetem folyamatban van

1

Gyógypedagógus diploma 12,6%

Fejlesztőpedagógus diploma 9,7%

Óvodapedagógus diploma 77,7%

Egyéb 1

Forrás: Saját szerkesztés

A felmérésben összesen 103 fő vett részt, nők és férfiak vegyesen. A minta a nők irányába

erősen torzult, ők a válaszadók 97,1%-át adták. A kevés férfi válaszadó jelenléte is jelentős

eredmény, mert a pedagógusi, az óvodapedagógusi pedig különösen női szakmaként van

még  ma  is  aposztrofálva.  Férfi  óvodapedagógusokra  ugyanakkor  nagy  szükség  lenne,

különösen  a  családokat  ért  jelentős  változások  tekintetében  az  utóbbi  évtizedekben.

Nagyon  sok  az  egyszülős  család,  elsősorban  édesanya-gyermek  felállásban,  melynek

eredményeként sok gyermek előtt nem áll férfi minta. 

A nagyobb férfi  jelenlét  azért  lett  volna  még jó,  mert  jó  lett  volna  férfi  szemmel

jobban belelátni a szakma kihívásaiba, a nehézségekbe.

Összességében elmondható, hogy a torzult minta miatt a vizsgálat elsősorban a nők

véleményét tartalmazza a kutatási témával kapcsolatban.

Az életkorra vonatkozó kérdésemre adott válaszok alapján a kitöltők több mint fele,

azaz 52,4 %-a 21 és 25 év között van. 28,2%-a 26 és 30 év között, 14,6%-a 31 és 35 év

között, és 4,9%-a volt 35 év felett. A kiértékelés előtt körülbelül erre számítottam, hogy

túlnyomó többségben lesznek a húszas éveikben járók.

A  kitöltők  38,8  %-a  fővárosban  él,  30,1%-a  él  városban,  16,5%-a  községben  él,

14,6%-a pedig megyei jogú városban. Az összegzés előtt azt gondoltam, hogy a legtöbben

különböző városokból töltik majd ki a kérdőívet.

A válaszadók 27,2%-a egy éve dolgozik az óvodapedagógus szakmában, 25,2%-a két

éve, 13,6%-a 5 éve, 12,6 %-a az elmúlt hónapokban kezdett, 11,7%-a 3 éve és 9,7%-a 4

éve. Számításaim beigazolódtak, úgy sejtettem, hogy a legtöbben, akik kitöltik egy-két éve

dolgoznak ebben a szakmában.
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A  kitöltők  77,7%-a  rendelkezik  óvodapedagógus  végzettséggel,  12,6%-a

gyógypedagógus diplomával, 9,7%-a fejlesztőpedagógus diplomával és a kitöltők 1 %-a

rendelkezik  egyéb  végzettséggel,  illetve  1%  az,  akinek  még  folyamatban  vannak  az

egyetemi tanulmányai.

3.4. Eredmények

A  fejezetben  külön  ismertetem  az  interjúalanyokkal  folytatott  beszélgetés

eredményeit, illetőleg a kérdőíves kutatás során nyert információkat. Az elfejezek végén

összegzem az eredményeket.

3.4.1. Az interjúk eredményei

Fontos  kérdés  volt  az  interjúalanyokkal  folytatott  beszélgetés  során,  hogy  milyen
körülmények miatt választották az óvodapedagógusi képzést. Közülük 4-en mindig is

tudták,  hogy  emberekkel,  ez  esetben  gyermekekkel  szeretnének  foglalkozni.  A  6.

interjúalanynak nagyon sokat kellett onnantól kezdve a húgára vigyáznia, hogy testvére

óvodás  lett.  Ekkor  jött  rá  arra,  hogy  nagyon  szeret  olyan  játékokat  kitalálni,  melyek

fejlesztik  a  gyerekeket.  Az  1.  interjúalanyom  elmondása  szerint  nem  szerepelt  az

elsődleges céljai között az, hogy ezt a szakot választja, mivel a gimnáziumi évei alatt még

külföldre  költözést  fontolgatott,  így  felsőoktatásban  sem  szeretett  volna  feltétlenül

jelentkezni.  A  családja,  illetve  párja  azonban  arra  ösztönözte,  hogy  mindenféleképpen

szerezzem egy diplomát a jövője megalapozásának érdekében. Ezért elkezdett utánanézni a

Magyarországon elvégezhető  egyetemi  szakok körében,  és  az  óvodapedagógia  volt  az,

amivel  a  leginkább  szimpatizált,  ezért  erre  esett  a  választás.  Ennek  a  döntésnek  a

meghozatalában az édesanyja és párja  segített,  de úgy érzi  jelenleg is,  hogy jó döntést

hozott.  A  2.  interjúalanyt  is  támogatta  a  környezete  a  pályaválasztásban,  egyedül  a

nevelőapja kérdezte meg tőle, hogy nem-e járna jobban anyagilag és a munkakörülmények

tekintetében, ha könyvelő lenne. A 3. interjúalany is környezete támogatásáról számolt be.

Esetében sem szóltak bele a pályaválasztásába, ugyanez volt igaz a negyedik interjúalanyra

is. Utóbbi először tanítói képzésre adta le a jelentkezését, de nem véglegesítette, így végül

sehova  sem jelentkezett.  Elment  egy  akkori  OKJ  képzésre  (pedagógiai-és  családsegítő

munkatárs), mivel a gimnáziumi 50 óra közösségi szolgálatot is óvodában és iskolában
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végezte. Itt vált egyértelművé számára, hogy a 3-7 éves gyermekekhez jobban húz a szíve,

őket szeretné nevelni és tanítani. Szintén a környezetük támogatásáról számolt be az 5. és a

6. interjúalany is.

Mentor  tekintetében van,  aki  a  tanulmányai  során  megismert  valamennyi

szakemberre példaképként és követendő mintaként tekint (5. interjúalany), míg mások (2.

és 6. interjúalany) csak 1-1 személyt emeltek ki, például a 2. interjúalanynak Újpesten és

Dunavarsányon volt  egy-egy kiváló mentora,  akiktől a  nevelés stílusuk alapján nagyon

sokat tudott tanulni. Többen voltak, akik senkit sem tekintenek követendő mintának, mert

szakmai  gyakorlatukat  saját  meglátásuk  szerint,  másoktól  nem  befolyásolva  szeretnék

kialakítani (1., 3. és a 4. interjúalany)

Az 1. interjúalany a felvételi pontjai tekintetével nem a legjobb eredményeket érte el,

mivel pénzügyi ismereteket tanult az egyetem előtt, amit egyáltalán nem szeretett és nem is

érdekelte, így ez a jegyein is meglátszott. Azonban emelt érettségit tett végül, ami javított

az átlagán,  így 329 pontot  szerzett,  ami bőven elegendő volt  az óvodapedagógus szak

sikeres bejutásához.  Az egyetemet is 4,6-4,8-as átlaggal teljesítette. A beszélgetés során

kitértünk arra is, hogy ha jobb eredményei lettek volna a középiskolában, akkor állatorvos

szeretett volna lenni, azonban nem volt biztos benne, hogy sikeresen el tudná végezni a

szakot  a  biológia és kémia tantárgyak magas fokú ismerete  miatt.  Az óvodapedagógus

szakot 3 különböző helyen is bejelölte önköltséges és államilag támogatott formában is, és

végül sikeresen bejutott  az elsőként megjelölt helyre és formában. A 2.  interjúalanyom

nem  emlékezett  pontosan  a  felvételi  pontjaira,  de  pedagógiai  alapismeretekből  emelt

érettségit tett,  ami eléggé megemelte a pontszámait.  Az egyetemet is jó eredményekkel

végezte el, egy darab hármas jegyet kapott a hat félév alatt, a többi kurzus mind négyes,

ötös jeggyel zárult.  Az elért pontszámainak mértéke nem befolyásolta a döntését mivel

válaszai  alapján  mindenféleképpen  ezen  a  pályán  szeretett  volna  elindulni.  Az

óvónőképzőt több helyen is megjelölte a felvételinél, de végül a nyíltnap alapján döntötte

el, hogy melyik tette rá a pozitívabb benyomást, illetve az is befolyásoló tényező volt,

hogy az intézmény, ahol tanult több középiskolás ismerőse is járt. A 3. interjúalanyom sem

emlékezett arra, hogy milyen eredményekkel jutott be a képzésre, azonban már volt egy

korábban elvégzett alapszakja, amit beszámítottak a felvételinél, így jó eredményeket ért

el. Az egyetem elvégzése is 4-es, 5-ös jegyekkel zárult. A 4. interjúalany elmondása szerint

az  elért  pontszámok  mértéke  nem  befolyásolta  azt,  hogy  milyen  szakra  jelentkezett,

mindenképpen  óvodapedagógiára  szeretett  volna  bekerülni,  amit  első  helyen  írt  be  a

felvételikor. Az egyetemi képzésre magas pontszámokkal jutott be, mivel a gimnáziumban
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4-5-ös tanuló voltam, OKJ-n pedig jeles. Ennek megfelelően az alapszakot is legfőképpen

jeles eredményekkel zárta, TDK-n vett részt, ahonnan az OTDK-ra is kijutott.  Ha jobb

eredményei lettek volna, akkor sem választott volna mást, mint az óvodapedagógus szak,

mivel tudta, hogy erre van az ő útja, így első és egyetlen helyen jelölte meg ezt a képzést a

felvételi során. Az 5. interjúalany érettségi után még elvégzett egy OKJ-s tanfolyamot is,

így a pontos pontszámaira nem emlékezett. Az egyetemi képzést jó eredményekkel zárta,

bejárt az órákra, jó jegyeket szerzett és aktív tagja volt a közösségnek, járt versenyekre és

minden  félévben  tanulmányi  ösztöndíjat  kapott.  Úgy  vélekedett,  hogy  bármilyen

eredménnyel ezt a szakmát választotta volna,  ezért  jelölte meg csak ezt a szakot.  A 6.

interjúalany 310 ponttal  került  be  az  egyetemre,  az  alapszakot  pedig  4-es  átlag  feletti

eredményekkel zárta. Válaszai alapján a pontszámainak nagysága nem befolyásolta azt,

hogy óvodapedagógus lesz-e vagy sem, ettől függetlenül választotta ezt a szakot, amit több

helyen, több budapesti intézménynél is bejelölt. Elmondása szerint a munka megfelelt a

várakozásainak,  de  nem  számítottam  ekkora  mértékű  nehézségekre,  például  plusz

feladatokra és ekkora emberhiányra.

Az 1.  interjúalany elmondása szerint  a  szakmai gyakorlat  teljesen más volt,  mint

jelenlegi munkája, mivel sokkal nehezebbnek és rosszabbnak festették le a valóságot. Az

egyetemen jelezték, hogy nem túl magas a fizetés, túl sok a gyermek egy-egy csoportban

és túl nagy az emberhiány az intézményekben. Ez pozitív meglepetésként érte, mivel teljes

mértékben  meg  van  elégedve  jelenlegi  vidéki  óvodájának  jellemzőivel.  A  szakmai

gyakorlatról úgy nyilatkozott, hogy számára kissé erőltetett volt az idő rövidsége miatt. Az

alapismereteik megvoltak, azonban egy hét után egy félig még ismeretlen gyermekközeg

között  nem  feltétlenül  volt  életszerű  a  foglalkozások  megtartása.  Ettől  függetlenül

hasznosnak ítélte meg, mert betekintést nyerhetett az óvodai élet működésébe és segített az

is, hogy egymástól, szaktársaktól és a mentoruktól kaptak visszajelzést, hogy mit csináltak

jól és mi az, amin még lehetne javítani. Nyomot hagyó eseményként említette meg, amikor

rajzokat  kapott  a  gyermekektől,  odamentek  hozzá,  megölelték,  elmondták,  hogy  miért

sírnak, elmentek együtt eseményekre. Nem tudott olyan konkrétumot mondani, amire nem

készítette fel a gyakorlat, mivel elmondása szerint nem tud mindenre felkészíteni, minden

gyermek különbözik, más a személyiségük, más a családi hátterük, máshogy kell minden

gyermekhez  hozzáállni  a  képességeik  különbözőségei  miatt  is.  A  2.  interjúalany

várakozásainak  teljes  mértékben  megfelelt  a  mindennapi  munkavégzés.  A  szakmai

gyakorlatot  szerette,  mivel  segítőkészek  voltak  a  mentorok,  egyedül  a  tervezetek

elkészítésétől félt,  mivel azt  mondták a gyakorló intézményében, hogy a gyakornoknak
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minden  foglalkozás  előtt  több  oldalas  tervezetet  kell  készítenie.  Ez  szerencsére  nem

igazolódott  be  a  jelenlegi  munkahelyén.  Második  interjúalanyomban  az  hagyott  mély

nyomot  a  gyakorlat  alatt,  hogy  milyen  spontán  módon  tudja  mentora  felkelteni  a

gyermekek  figyelmét.  Ezen  kívül  volt  egy  autista  kisfiú  a  csoportban,  aki  egyik

alkalommal leharapta a karkötőt a kezéről. Ez egy olyan tapasztalás volt állítása szerint,

amivel nem mindennap találkozik az ember. A következő válasza összefüggésbe hozható

az előzővel, hogy mi az, amire a gyakorlat nem készítette fel, amiről úgy vélekedett, hogy

a speciális nevelési igényű gyermekekkel való megfelelő foglalkozás. Szerinte ennek az

elméleti részére is nagyobb hangsúlyt kellene fektetni az egyetemi képzés során, mivel

hiába léteznek fejlesztőpedagógusok, sajnos nem mindig állnak rendelkezésre, így ehhez

további ismeretek elsajátítása szükséges. A 3. interjúalany a várakozásaival kapcsolatban

elmondta, hogy nagyon szerencsés, mert munkahelyéül egy szuper helyet sikerült találnia,

ahol  a  munkaközösség  felülmúlta  az  elképzeléseit.  A  szakmai  gyakorlatot  is  nagyon

szerette, nem hagyott benne semmi negatív emlékeket, kedves és segítőkész mentor állt

mellette. Amire nem készítette fel szerinte a gyakorlat, az a sok adminisztrációs teendő

elvégzése. A hospitáló óvónő segítésével kapcsolatban azt válaszolta, hogy eleinte hagyná,

hogy  megfigyelje  náluk,  hogy  zajlanak  a  mindennapok,  majd  megmutatná  neki  az

adminisztratív  részt  is,  hogy  mi  miért  van.  A  munka  teljes  mértékben  megfelelt  a  4.

interjúalany várakozásainak. Ő is nagyon szerette a szakmai gyakorlatot, ahol sok pozitív

emlék hagyott benne nyomot. Amire nem készítette fel a gyakorlat, hogy hogyan segítse a

halmozottan hátrányos helyzetű gyermekeket. Nem találkozott  még hospitáló óvónővel,

azonban a hallgatóknak igyekezne a mentor mellett minden gyakorlati tapasztalatot átadni,

helyzetekben rávilágítani  a  helyes  teendőkre.  Az ötödik interjúalanyom elvárásainak is

többnyire megfelelt a valóság, azt azért hozzátette, hogy a pedagógushiány nehézségeiről

több szó eshetne, mert ez az, amire nem készítette fel a gyakorlat. A szakmai gyakorlatot

nagyon szerette, jó mentorokat és jó gyakorlati csapatot erősíthetett. Amit kiemelt, mint

mély  nyomot  hagyó  emlék,  az  az  volt,  amikor  az  újpesti  gyakorlati  helyén  énekből

vizsgázott  és  a  mentora  azt  mondta ez egy tökéletes  záró  foglalkozás  színvonala  volt,

illetve a valódi záró foglalkozásomat pedig a 8. kerületben végezte, amire két oktató is

kijött  megnézni  a  tevékenységeit  és  azt  mondták  nagyon  büszkék  rá.  A  szakmai

gyakorlatot nagyon szerette ugyan a 6. interjúalany, de az mély nyomot hagyott benne,

hogy az elején nehezen vették komolyan a  gyermekek,  és  kevésbé volt  határozott.  Ez

sokszor  okozott  benne  negatív  érzéseket.  Ezen  kívül  több  egyéni  bánásmódot  igénylő

gyermekkel is szerzett tapasztalatot, például volt olyan, hogy a kisfiú őt és a másik óvónőt
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is  megütötte  akárhányszor  nem tetszett  neki  valami.  Erre  a  kérdősre  visszacsatolva  a

következő kérdésemre is hasonló választ kaptam, miszerint az egyéni bánásmódot igénylő

gyermekek nevelésére nem készítette fel interjúalanyomat a gyakorlat, és ez jelenti jelenleg

is a legnagyobb kihívást a munkájában.

A szakmai kihívások tekintetében a többség, ahogy arra már utalás történt leginkább

a sajátos nevelési igényű vagy hátrányos helyzetű gyermekekkel való foglalkozást nevezte

meg. További nehézséget jelent még a szülőkkel való kapcsolattartás (2. interjúalany), az

állandó helyettesítés és a plusz feladatok (5. interjúalany).

A  mentorok,  már  gyakorló  óvónők  támogatásáról  számolt  be  valamennyi

interjúalany.  Szavaikból  kitűnt,  hogy  minden  segítséget  megkaptak  ahhoz  a

gyakorlóhelyeken ahhoz, hogy később ők is jó szakemberek legyenek, a hivatás fortélyait

maximálisan el tudják sajátítani.

Az 1. interjúalany egy leendő óvodapedagógusnak a gyermekeket és a SNI-ű gyerekek

kezelését, a részükre biztosított fejlesztést mutatná meg először. A 2. interjúalany a leendő

pedagógusok  segítését  ráhagyja  a  tapasztaltabb  óvónőkre,  azonban  ő  is  igyekszik

mindenben rendelkezésre állni. A hospitáló óvónőket ötödik interjúalanyom folyamatosan

segíti, elmondja neki a csoport szokás szabály rendszerét, igyekszik minden kérdésükre

válaszolni, igyekszik erősíteni bennük, amit jól csinál. Hagyja, hogy egyenlő partnerként

legyen  jelen  a  csoportban,  de  útmutatást  ad,  ha  szükséges,  szigorúan  a  szülők  és

gyermekek jelenléte nélkül. Ha a mostani munkahelyére gyakornok óvónő jön hospitálni,

akkor  őt  a  6.  interjúalany igyekszik  végig  tanácsokkal  ellátni  a  hospitálót  és  a  lehető

legtöbb  helyzethez  őt  küldeni,  hogy  már  a  gyakorlat  alatt  megtapasztalja  minél  több

helyzet megoldását.

Az 1.  interjúalany szerint  nagyon jó az  óvodapedagógia  szak,  melyet  mindenképp

ajánlana másoknak, mert ő nagyon jól érezte magát a nappali képzésen, érthető volt a

tananyag, reálisak voltak a követelmények. Magát a pályát is ajánlaná, de inkább vidéki

régiókban,  nem  nagyvárosban,  ahol  családiasabb  a  légkör,  otthonosabb  az  intézmény

felépítése. Azt azért hozzátette, hogy nem könnyű terület,  mert vannak helyzetek, amik

ismeretlenek,  mindennap  más,  és  rengeteg  megoldandó  feladat  vár,  azonban  ki  lehet

teljesedni a kreativitás és a gyermekek szeretete által. A 2. interjúalanyom is ajánlanám az

óvónői pályát,  de úgy gondolja,  hogy ezt az embernek magában kell éreznie,  hogy ezt

akarja-e választani. Úgy gondolja, hogy elfogult a pályával kapcsolatban, de nagyon sok

olyan embert lát a jelenlegi munkahelyén is, akiknek már el kellene hagyniuk a pályát,

mert bele vannak fásulva, csak nem merik meglépni a váltást. A 3. interjúalany szerint a
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gyerekeket  szeretőknek  ajánlott  az  óvónői  hivatás.  Mindenképpen  ajánlaná  az

óvodapedagógusi  pályát  másoknak  a  4.  interjúalany,  mivel  a  szeretet,  amit  az  óvodás

gyermekek adnak napról napra,  a sok ölelés és bizalom a részükről egyedülálló.  Az 5.

interjúalany  is  ajánlaná  az  óvónői  pályát,  pályaválasztási  napon  is  őszintén  beszélt  a

szakma  jó  és  rossz  oldaláról  is.  Kiderült  számára,  hogy  a  diákok  jobban  értékelik  az

őszinteséget, mint a tökéletesnek feltüntetést. A 6. interjúalany csak akkor ajánlaná ezt a

pályát,  ha  valaki  erős  lelkileg  mert  őt  is  nagyon  megviselte  a  kezdeti  időszak.  Úgy

gondolja, hogy ehhez a szakmához kell a megfelelő határozottság és a rengeteg türelem.

Az 1. interjúalany szerint a kiégés a  pályaelhagyás fő oka. Úgy véli, hogy ha ő is

Pesten kezdett volna el dolgozni valószínűleg rá is ez a sors várt volna, mivel vidéken

sokkal „lazábban” veszik a napirend felépítését, itt nincs emberhiány, és a pótlékok miatt a

fizetés sem rossz. Összefoglalva, véleménye szerint a kiégés, a túlterheltség és a fizetés

minősége eredményezi a legtöbb pályaelhagyót. A pálya vonzóbbá tételét pedig szerinte a

bérek  megemelésével,  a  minősítése  rendszer  átalakításával,   és  egyéb  juttatások

bevezetésével  lehetne  elérni.  A  2.  interjúalany  szerint  a  megszorítások,  például  a

státusztörvény,  nagymértékben közrejátszanak a  pálya  elhagyásában véleménye szerint.

Elmondása szerint valószínűleg a fizetések további emelésével (nem csak a pályakezdőkét)

lehetne  vonzóbbá  tenni  a  pályát.  A  pályaelhagyás  fő  okának  a  3.  interjúalany  a

megbecsültség  hiányát  és  alul  fizetettségét  említette,  így  a  pályát  ezek  korrigálásával

lehetne  vonzóbbá  tenni  szerinte,  akárcsak  a  4.  interjúalany  szerint,  aki  még  a

papírmunkákat  is  egységesítené,  hogy  vonzóbb  legyen  ez  a  hivatás.  A  pályaelhagyás

okaiként  az  5.  interjúalany  a  fenntartó  felőli  növekvő  terhelést,  a  nem  partner  szülői

közösséget,  a  családi  nevelés  béli  hiányosságokat,  a  folyamatos  helyettesítést  a

pedagógushiány  miatt  sorolta  fel.  Egyre  többektől  hallja  továbbá,  hogy  a  közvetlen

munkatársakkal  való  ellentétek  miatt  nem bírják  tovább.  Ahhoz,  hogy a  pályát  többen

válasszák véleménye szerint mindenképpen a bérek rendezésével (nem csak a gyakornokét

kell  rendezni,  mert  a  mostani  32%-os  emeléssel  megnő  a  bérfeszültség  az  idősebb

korosztállyal),  lehetne  elérni,  mert  a  magasabb  fizetés  miatt  többen  jelentkeznének  és

helyezkednének  el,  ami  lehetővé  tenné  a  válogatást  is  a  munkaerőpiacon.  A  6.

interjúalanyom szerint  azért  hagyják  el  annyian  a  pályát,  mert  rengeteg  feladatot  kell

ellátni, ami lelkileg is nagyon megterhelő és a sok munka nem aranyos a fizetéssel. Azt

válaszolta, hogy jelenleg a pedagógusfizetés nem adja meg azt a minimumot, amiből úgy

tudjon  megélni  az  ember,  hogy  félre  is  tudjon  tenni  minden  hónapban.  Így  az  utolsó
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kérdésem,  miszerint  mivel  lehetne  ezt  korrigálni,  a  fizetésemeléssel,  és  az  óvodai

csoportok létszámainak lecsökkentésével választ kaptam.

Összességében mind a hat interjúalanyomnál megfigyelhetőek az alábbi hasonlóságok:

 Mindenki elég magas pontszámmal került be az egyetemre.

 Az egyetem alatti tanulmányaik átlaga négyes/ötös szinten voltak.

 Nem jelentkeztek volna más szakra akkor sem, ha magasabbak lettek volna a

pontjaik.

 Az SNI gyermekek fejlesztése és  nevelése,  amire nem készítette  fel  őket  a

gyakorlat.

 Mindenki mellett állt segítő mentor óvodapedagógus.

 Mindenki szerint a fizetések emelésével, emberhiány megszüntetésével lehetne

vonzóbbá tenni a pedagóguspályát, hogy ne legyen annyi pályaelhagyó.

3.4.2. A kérdőíves kutatás eredménye

A  már  ismertetett  demográfiai  adatok  mellett  elsőként  a  hatodik  kérdésben  arra

kérdeztem rá, hogy melyik évben jelentkeztek a felsőoktatásba a pedagógusok. A válaszok

nagyon vegyesek lettek. 1 személy jelentkezett 1995-ben, 1996-ban, 2000-ben, 2001-ben,

2002-ben, 2005-ben, 2007-ben, 2008-ban. Két személy jelentkezett 2006-ban, 2010-ben és

2022-ben. Három személy jelentkezett 2013-ban és 2021-ben. Négy személy jelentkezett

2014-ben és 2015-ben. Öt személy jelentkezett 2016-ban, 11 személy jelentkezett 2017-

ben  és  2020-ban,  13  személy  jelentkezett  2018-ban,  és  meglepő  módon  2019-ben

jelentkeztek a legtöbben, ezen személyek száma 35 lett. 

A hetedik kérdésem az volt, hogy mennyi volt a felvételi pontszáma a kitöltőnek. A

válaszok itt is nagyon vegyesek lettek, 280 volt a legalacsonyabb pontszám, a legmagasabb

pontszám pedig 427 volt. Ha átlagot számolunk, akkor a válaszadók kerekítve 340 pontot

értek el körülbelül.
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Hányadik helyen jelölte meg a felvételinél az 
óvodapedagógus szakot

3. ábra: Hányadik helyen jelölte meg a felvételinél az óvodapedagógus szakot?
Forrás: Saját szerkesztés

A kitöltők 61,2%-a jelölte meg első helyen az óvodapedagógus szakot. 21,4%-a második

helyen, 9,7%-a harmadik helyen, 8,7% több helyre is beírta, és nem volt olyan kitöltő, aki

az  utolsó  helyen  jelölte  volna  meg  ezt  a  szakot.  Az  összegzés  előtt  gondoltam,  hogy

legtöbben első helyen jelölték, azonban arra nem számítottam, hogy senki sem tette az

utolsó helyre.

A kilencedik  kérdésem az  volt,  hogy  miért  választotta  az  óvodapedagógusi  pályát.

Legmagasabb  arányban,  tehát  36,9%-ban  a  kitöltők  azt  válaszolták,  hogy  azért

választották, mert nagyon szeretik a gyermekeket. A második helyen 26,2% jelölte azt,

hogy szeretné fejleszteni a gyermekeket. 21,4%-nál szerepelt az a válasz, hogy mindig is

óvodapedagógus  szeretett  volna  lenni.  20,4%  jelölte  azt,  hogy  biztos,  hogy  ebben  a

szakmában mindig lesz munkája.  12,6 % választotta azt,  hogy pozitív példa volt  előtte

például rokona, vagy kedvenc pedadógusa, 11,7% jelölte azt, hogy nem volt más ötlete,

8,7%, hogy a tanárai javasolták, 5,8% jelölte az egyéb kategóriát, és 3,9% írta azt, hogy

máshova  nem  vették  fel.  A  kiértékelés  előtt  én  arra  számítottam,  hogy  a  gyermekek

fejlesztése lesz a középpontban, ami miatt a legtöbben választják ezt a pályát.
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 Az alábbi kérdések az egyetem alatt eltöltött óvodai 
szakmai gyakorlatra vonatkoznak. Kérem értékelje, hogy 

mennyire tartja igaznak ezeket az állításokat!

Nehezen szoktam meg, hogy gyerekek között kell lennem
Sokat tanultam a kollégáktól
Rájöttem, hogy az elméletben megtanult dolgok másképp vannak
A gyakorlat ráébresztett arra, hogy jól döntöttem, ez az én pályám
A jelenlegi munkában sokat segítenek a gyakorlaton tanultak

4. ábra: Óvodai szakmai gyakorlat értékelése
Forrás: Saját szerkesztés

A  kitöltők  nagy  részére  érvényes  volt  az,  hogy  szerették  a  szakmai  gyakorlatot  (38

személy), 33 ember jelölte, hogy inkább igaz rá, hogy szerette a szakmai gyakorlatot, 18

személy jelölte, hogy kismértékben igaz csak rá, hogy szerette a gyakorlatot, és 14 olyan

ember volt, aki azt jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, hogy szerette a gyakorlatot.

Arra a kérdésre, hogy nehezen tudták megszokni, hogy gyermekek között vannak nem

meglepő módon 59 ember válaszolta, hogy a legkevésbé igaz rá. 27 ember jelölte, hogy kis

mértékben igaz rá, 9 személy, hogy inkább igaz rá, és 8 személy, hogy leginkább igaz rá.

Ez számomra meglepő volt, mivel derülhetnek ki gyakorlatban meglepetések, azonban az,

hogy ez a szakma a gyermekekre épül az viszonylag evidens.

Arra, hogy sokat tanult a kollégáktól, 5 ember jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, 22,

hogy kis mértékben igaz rá, 47 ember, hogy inkább igaz rá, és 29 ember, hogy leginkább

igaz rá.

Arra az opcióra, hogy rájött, hogy az elméletben megtanult dolgok másképp vannak 7

ember jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, 16, hogy kis mértékben igaz rá, 31, hogy inkább

igaz rá, és 49, hogy leginkább igaz rá. Itt erre számítottam, mivel véleményem szerint is
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gyakorlatban derülnek ki  azok a  dolgok,  amik az  elméletben nem feltétlenül  kerülnek

előtérbe.

A gyakorlat ráébresztett arra, hogy jól döntöttem, ez az én pályám opcióra 6-an jelölték

a legkevésbé igaz rám kategóriát, 27 ember jelölte azt, hogy kismértékben igaz rá, 41, hogy

inkább igaz rá, és 29, hogy leginkább igaz rá.

A jelenlegi munkámban sokat segítenek a gyakorlaton tanultak, 2 ember jelölte, hogy

legkevésbé igaz rá, 26, hogy kis mértékben igaz rá, 43, hogy inkább igaz rá, és 32, hogy

leginkább igaz rá.  Ez pozitív csalódás volt,  mert  a  legtöbb kitöltő  ezek szerint pozitív

élményekkel zárta a szakmai gyakorlatát.
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Az alábbi kérdések az Ön pályaválasztására vonatkoznak. 
Kérem értékelje, hogy mennyire tartja igaznak ezeket az ál-

lításokat! (1:legkevésbé, 4: leginkább igaz rám!)
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5. ábra: Pályaválasztási kérdés értékelése 1-től 4.-ig terjedő skálán
Forrás: Saját szerkesztés

A  103  kitöltőből  36  jelölte  azt,  hogy  akkor  sem  jelentkezett  volna  másik  szakra,  ha

magasabb pontszámot ért volna el. 37, hogy ez kis mértékben igaz rá, 16, hogy inkább igaz

rá, és 14 ember jelölte, hogy valószínűleg másik szakot jelölt volna akkor, ha több pontot

tud elérni.

13  személy  jelölte,  hogy legkevésbé  igaz  rá,  hogy óvodapedagógus szeretett  volna

lenni, 38, hogy ez kismértékben igaz rá, 24, hogy ez inkább igaz rá, és 28, hogy leginkább

igaz  rá,  hogy  óvodapedagógus  szeretett  volna  lenni.  Ennél  az  eredménynél  magasabb

kitöltő arányra számítottam a leginkább igaz rám opciónál.

Arra, hogy kiskoromtól azért tanultam, hogy óvodapedagógus szeretett volna lenni 31

ember jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, 36, hogy kis mértékben igaz rá, 21, hogy inkább

igaz rá, és 15, hogy leginkább igaz rá. Ennél az eredménynél is arra számítottam, hogy
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magasabb  lesz  azoknak  a  száma,  akik  már  kiskoruk  óta  tudatosan  az  óvónői  pályára

készülnek.

Pályaválasztási  tanácsadó  kis  mértékben  befolyásolta  a  döntését  a  kitöltőknek,  54

ember jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, 29, hogy kis mértékben igaz, 15, hogy inkább igaz

rám, és 5 ember jelölte, hogy leginkább igaz rá.

A képzés során 54 ember volt, aki azt jelölte, hogy legkevésbé igaz rá, hogy tudta már,

hogy  nem fog  óvodában  dolgozni.  29  ember  jelölte,  hogy  kis  mértékben  igaz  rá,  16

személy jelölte, hogy inkább igaz rá, és 4 ember jelölte, hogy leginkább igaz rá.

31,10%

41,70%

27,20%

 Gondolkodom a pályaelhagyáson

igen nem nem tudom  
6. ábra: A válaszadók megoszlása aszerint, hogy gondolkodnak-e a pályaelhagyáson

Forrás: Saját szerkesztés

A kitöltők 31,1 % jelölte azt, hogy gondolkodik jelenleg a pálya elhagyásán. 41,3% jelölte

azt, hogy nem gondolkodik jelenleg pályaelhagyáson, és 26,9% jelölte azt az opciót, hogy

nem tudja pillanatnyilag ezt megítélni. Én arra számítottam, hogy több olyan kitöltő lesz

aki az igen mellett dönt, és kevesebb aki a nem tudom kategóriát fogja jelölni.
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32,70%

22,10%

45,20%

Másoknak is javaslom, hogy ezt a szakmát válasszák

igen nem nem tudom  
7. ábra: A válaszadók megoszlása aszerint, hogy másoknak javasolnák-e a szakmát

Forrás: Saját szerkesztés

32,7 % jelölte azt, hogy ajánlaná másoknak is ezt a szakmát, 22,1%, hogy nem ajánlaná, és

45,2% jelölte azt, hogy nem tudja eldönteni, hogy ajánlaná e. Körülbelül erre a kitöltési

arányra számítottam az összegzés előtt.

Az  utolsó,  tehát  tizennegyedik  nyitott  kérdésemnél  arra  voltam  kíváncsi,  hogy  a

diploma  megszerzése  után  milyen  okok  miatt  döntött  úgy  a  kitöltő,  hogy  marad  az

óvodapedagógusi pályán. A válaszadók az alábbiakat emelték ki:

 Nagyon szeretem, amit csinálok, hivatásomnak tekintem.

 Mert biztos megélhetést jelent.

 Mindig is éreztem, hogy ez az én utam, szeretek értéket adni a gyermekeknek és

rengeteget  is  kapok  tőlük.  Ettől  függetlenül  nagyon  sok  a  nehézség,  így

érdemes  átgondolni,  hogy  az  ember  a  pályán  marad-e.  Ha  a  gyermekek

szeretete  lenne  csak  mérvadó,  akkor  egy  óvodapedagógus  sem  lenne

pályaelhagyó.

 Az egyetemen szerzett  elméleti  tudást  szerettem volna gyakorlati  tudással is

bővíteni,  illetve  érdekel  a  gyermekek  fejlesztése,  és  a  szakma  iránti

elkötelezettségem erősebb volt az ellenérveknél (alacsony fizetés, megbecsülés

hiánya).

 Édesanyám miatt döntöttem így.
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 Úgy volt, hogy nem maradok, de 3 évig ezért tanultam, ezért ki szerettem volna

próbálni magamat a gyakorlatban is.

 Nem volt más lehetőségem.

 Mert még nem tudom, hogy milyen irányba váltsak.

 Kedvező munkaidő, gyermekek iránti szeretet.

 Mivel a páromnak jól fizető állása van, így élhetek a hivatásomnak.

 Úgy gondoltam, hogy amit ez a szakma ad azt máshol nem kaphatom meg,

például a gyermekek tiszta szeretetét.

 A művészetek nagyon közel állnak hozzám, mint például a festés, éneklés, tánc

és  ezeket  az  óvodapedagógus  szakma  mind  ötvözi.  A  pszichológia  és  a

gyermekek is érdekelnek, illetve az ő terelgetésük.

 Motivál a fejlődési lehetőség, hogy jó óvónő legyek a gyerekeknek, szülőknek,

kollégáknak. Szeretek bejárni a munkahelyemre, nem gyomorgörccsel teszem,

mint más, korábbi helyeken. Becsülik a munkámat és mindenben támogatnak,

ami nagyon sok önbizalmat ad.

A válaszok itt  is  sokrétűek voltak,  volt,  aki arról nyilatkozott,  hogy nem ez az ő útja,

azonban jelenleg ebben kényszerül dolgozni,  volt,  aki  a biztos megélhetés reményében

választotta ezt a szakmát, és volt, aki teljes mértékben megtalálta magát és a számításait.
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4. Következtetések és javaslatok

H1:  A  pályakezdő  óvodapedagógusok  közül  nagyobb  arányban  maradnak  a
pályán azok, akik magasabb pontszámmal kerültek be az egyetemi képzésbe.
Annak  ellenére,  hogy  a  kezdeti  feltételezésünk  szerint  a  magasabb  pontszámokkal

rendelkező pályakezdők nagyobb arányban maradnak a pályán, a vizsgálat eredményei ezt

nem  támasztották  alá.  A  válaszadók  közötti  sokféle  motivációs  tényező,  a  személyes

körülmények és a pálya iránti elkötelezettség változatossága valószínűleg befolyásolta ezt

az  eredményt.  Fontos  hangsúlyozni,  hogy  több  résztvevő  nyilatkozott  úgy,  hogy  a

pontszámuk nem befolyásolta volna döntésüket az óvodapedagógusi pálya mellett. Így  a
H1 hipotézis nem igazolódott be, amit a strukturált interjú és a kérdőív eredményei is

alátámasztanak.

H2: Az egyetem alatti szakmai gyakorlaton szerzett élmény, jelentős hatással van
arra, hogy a frissdiplomás óvodapedagógus a pályán marad-e.
A szakmai gyakorlat élményének és a pályán maradás közötti összefüggés vizsgálatakor

azt  tapasztaltuk,  hogy  bár  a  pozitív  szakmai  gyakorlati  tapasztalatok  nagymértékben

hozzájárulnak  a  pályán  maradáshoz,  ez  mégsem  egyedüli  meghatározó  tényező.  Az

eredmények  azt  sugallják,  hogy  a  pályaelhagyások  más,  a  szakmai  gyakorlaton  kívüli

tényezőkből  erednek,  például  az  alacsony  fizetések,  a  megbecsültség  hiánya  vagy  az

emberhiány a szakmában.

Ezen  elemzések  alapján  arra  a  következtetésre  jutottam,  hogy  a  pályán  maradást

befolyásoló tényezők összetettebbek,  mint  az eredeti  hipotézisek alapján  gondoltam.  A

vizsgált változók kölcsönhatása, valamint az egyedi körülmények és motivációk együttes

hatása szükségessé teszi a pályán maradást befolyásoló tényezők komplexebb megértését

és az esetleges további kutatások szükségességét. Így a H2 hipotézis nem igazolódott be,

mert van ennél fontosabb tényező is, amit a strukturált interjú és a kérdőív eredményei is

alátámasztanak.

A saját  személyes véleményem mellett  az interjúk során kapott  válaszok is  számos

konkrét példát hoztak felszínre, amelyek érzékletesen mutatják be az alacsony fizetés és a

megbecsülés hiányának pályaelhagyásokra gyakorolt negatív hatásait. Több interjú során

kifejezetten  említést  tettek  arról,  hogy  az  óvodapedagógusok  alacsonynak  érzik  a

fizetéseiket, és nehezen tudnak megélni az általuk végzett felelősségteljes munka ellenére.
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Egyik  résztvevő  példaként  hozta  fel,  hogy  egy  másik,  kevésbé  terhelő  szakmában

magasabb  fizetést  kaphatna,  így  érzése  szerint  a  pályán  maradás  a  jelenlegi  anyagi

helyzetét szem előtt tartva nehézkesebb döntés. A pálya vonzóbbá tételéhez hozzájárulna a

bérek korrigálása, ami nem csak a pályakezdőkre kellene, hogy kiterjedjen, hanem a több

tíz akár húsz éve ebben a szakmában dolgozókra is.

Az interjúk során előkerültek olyan konkrét esetek, ahol az óvodapedagógusok nem

érzik magukat eléggé megbecsülve a társadalomban. Egyik válaszadó példaként említette,

hogy  a  pedagógusokra  irányuló  társadalmi  elismerés  hiánya  miatt  nehézkesnek  érzi  a

pályán maradást. Az érzés, hogy a társadalom nem érti meg, és nem értékeli megfelelően a

szakmai  hozzájárulásukat,  befolyásoló  tényezővé  vált  számukra.  Ezen  konkrét  példák

segítségével  hangsúlyoztam  a  szakmaiság  iránti  elkötelezettségüket,  miközben

rávilágítottam azokra a külső tényezőkre, amelyek megnehezítik számukra a hosszú távú

pályán maradást. Az ilyen példák tovább erősítették a személyes véleményemet, miszerint

a  fizetés  és  a  megbecsülés  kérdése  kiemelten  fontos  a  pályaelhagyások  mértékének

csökkentése érdekében.

Az eddigi kutatás alapján  az alábbi javaslatokat fogalmaztam meg a pályakezdő

óvodapedagógusok pályán maradásának támogatására:

 Fontos  lenne  a  pályakezdő  óvodapedagógusok  fizetésének  emelése,  hogy

arányos legyen a felelősséggel és elvégezz munkával. Emellett azokra a hosszú

évek  óta  szakmában  dolgozókra  is  kellene  gondolni,  akik  szintén  alacsony

fizetés  mellett  végzik  a  munkájukat.  Ez  az  intézkedés  vonzóbbá  tenné  a

szakmát a leendő generációk számára is.

 Elengedhetetlen lenne a pályakezdők és a tapasztaltabb pedagógusok számára is

a különböző szakmai fejlődési lehetőségek biztosítása, hogy fejlődhessenek és

frissíthessék a pedagógiai módszereiket. Ez további motivációt adhatna nekik a

gyermekek fejlesztésében és az önmegvalósításban is egyaránt.

 Segíthetnének még a mentorprogramok, mentálhigiénés tanácsadások, amelyek

segíthetnek a pályakezdők beilleszkedését, növelnék a közösség összetartását,

illetve a hosszú évek óta pályán levő pedagógusok kiégésének megelőzését.

 Fontos lenne a munkakörülmények javítása az óvodákban, például megfelelő

eszközök és anyagi források biztosítása a nevelési folyamat támogatásához. Ez

magában foglalhatja a modern technológiai eszközök és oktatási segédeszközök
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biztosítását, megfelelő mennyiségű játékot, a szobák berendezését, valamint a

megfelelő munkahelyi környezet kialakítását a pedagógusok számára.

Ezen javaslatok segíthetik a pályakezdő óvodapedagógusokat abban, hogy motiváltan és

hosszú távon maradjanak a szakmában.
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5. Összefoglalás

Az óvodapedagógusok,  mint  minden más  szakmában dolgozó személy,  különböző

kihívásokkal  küzdenek.  Azok,  akik  elhagyják  a  pályát,  számos  okból  dönthetnek  így.

Néhány lehetséges ok az alacsony bérek és a magas munkaterhelés lehetnek. Ezek olyan

tényezők, amelyek miatt az óvodapedagógusok kevésbé érzik motiváltnak magukat, így

kisebb  az  esély  is,  hogy  hosszú  távon  a  pályán  maradjanak.  Másik  ok  lehet  a  túlzott

munkaterhelés,  mivel  az  óvodapedagógusok  gyakran  szembesülnek  túlzott

munkaterheléssel, ami a munka és magánélet egyensúlyának hiányához vezethet. Hiába él

az a tévhit  a köztudatban, hogy naponta 5-6 órát dolgoznak csak mégis az emberhiány

miatt  van,  hogy  egész  napokat  egyedül,  társóvónő,  esetleg  dajka,  vagy  pedagógiai

asszisztens  nélkül  kell  végig  csinálniuk.  Ebbe  még  nem  tartozik  bele  a  folyamatos

készülés, tervezés és papírmunka. Oka lehet még a pályaelhagyásnak a hiányzó támogatás

és  elismerés.  Mindenkinek  szüksége  van  megfelelő  támogatásra  és  elismerésre,  hogy

megbecsüljék  a  munkáját.  Ha  ez  hiányzik,  az  a  munkavállalók  lelkesedését  és

elkötelezettségét is csökkenti. A pedagógusoknak is szükségük van a folyamatos szakmai

fejlődésre  és  képzésekre.  Ha  ezek  a  lehetőségek  nem  állnak  rendelkezésre,  az  is

eredményezhet  pályalehagyást.  Az  óvodák  infrastrukturális  és  környezeti  feltételei  is

befolyásolhatják az óvodapedagógusok munkáját és munkavállalási kedvét.

A  pályán  maradást  befolyásoló  tényezők  között  szerepelhet  a  szakma  iránti

elhivatottság,  a  gyerekekkel  való  foglalkozás  szeretete,  a  pozitív  szakmai  közösség,  és

azok a lehetőségek, amelyeket a pálya nyújt a szakmai fejlődésre.
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Mellékletek

1. sz. melléklet

Felhasznált kutatási kérdőív

Tisztelt Kitöltő!

Benke Fanni vagyok emberi erőforrások tanácsadó szakos hallgató a Magyar Agrár- és

Élettudományi  Egyetemen.  Diplomadolgozatomban  azt  kutatom,  hogy  mely  tényezők

játszanak  közre  a  frissdiplomás  óvodapedagógusok  munkavállalásában.  Olyan

óvodapedagógusok segítségét kérem a kitöltésben, akik az elmúlt öt évben szerezték meg a

diplomájukat  és  jelenleg  is  óvodában  dolgoznak.  Annak  érdekében,  hogy  a  témával

kapcsolatban megbízható és érvényes információkat szerezzek, arra kérem, hogy a lehető

legpontosabb válaszokat adja.

A  kérdőív  kitöltése  anonim  módon  zajlik.  Az  adatokat  csak  összesítve  elemzem  és

mutatom  be  diplomadolgozatomban,  úgy,  hogy  az  egyéni  információk  sehol  sem

azonosíthatók.

A kérdőív kitöltése körülbelül 10 percet vesz igénybe. 

Köszönöm segítségét!

1. Az Ön neme
o Nő

o Férfi

2. Az Ön életkora
o 21-25 év

o 26-30 év

o 31-35 év

o 35 év felett

3. Az Ön lakóhelye
o Főváros

o Megyei jogú város
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o Város

o Község

4. Mióta dolgozik óvodapedagógusként?
o az elmúlt hónapokban kezdtem

o 1 éve

o 2 éve

o 3 éve

o 4 éve

o 5 év

5. Milyen  szakmai  végzettséggel  rendelkezik?  Több  válaszlehetőség  is
megjelölhető!

□ Óvodapedagógus diploma

□ Fejlesztőpedagógus diploma

□ Gyógypedagógus diploma

□ Egyéb

6. Melyik évben jelentkezett a felsőoktatásba?

7. Mennyi volt a felvételi pontszáma? (Fontos adat, kérem pontosan adja meg!)

8. Hányadik helyen jelölte meg a felvételinél az óvodapedagógusi szakot?
o első helyen

o második helyen

o harmadik helyen

o több helyre is beírtam

o utolsó helyen

o egyéb

9. Miért választotta az óvodapedagógusi pályát? Egy válasz jelölhető meg, azt
válassza, amelyik a leginkább jellemző!

o nagyon szeretem a gyermekeket

o mindig is óvodapedagógus szerettem volna lenni

o biztos, hogy ebben a szakmában mindig lesz munkám

53



o nem volt más ötletem

o szeretném a gyermekeket fejleszteni

o a tanáraim javasolták

o máshova nem vettek fel

o pozitív minta volt előttem (rokonságban, saját gyermekkorban kedvenc óvónéni)

o egyéb

10. Az  alábbi  kérdések  az  egyetem  alatt  eltöltött  óvodai  szakmai  gyakorlatra
vonatkoznak.  Kérem,  értékelje,  hogy  mennyire  tartja  igaznak  ezeket  az
állításokat! (1: legkevésbé … 4:leginkább igaz rám)!

1 2 3 4

Szerettem a gyakorlatot ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

Nehezen szoktam meg, hogy gyerekek között kell lennem ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

Sokat tanultam a kollégáktól ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

Rájöttem,  hogy  az  elméletben  megtanult  dolgok  másképp

vannak
⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

A gyakorlat  ráébresztett  arra,  hogy  jól  döntöttem,  ez  az  én

pályám
⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

A jelenlegi munkámban sokat segítenek a gyakorlaton tanultak ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

11. Az alábbi kérdések az Ön pályaválasztására vonatkoznak. Kérem, értékelje,
hogy  mennyire  tartja  igaznak  ezeket  az  állításokat!  (1:  legkevésbé  …  4:
leginkább igaz rám)!

1 2 3 4

Ha  magasabb  pontszámom  lett  volna,  akkor  másik  szakra

jelentkezek
⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

Mindenképpen óvodapedagógus szerettem volna lenni ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

Kiskoromtól  azért  tanultam,  mert  óvodapedagógus  szerettem ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�
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volna lenni

Pályaválasztási tanácsadó javasolta nekem ezt a szakot ⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

A  képzés  elején  már  tudtam,  hogy  nem  fogok  óvodában

dolgozni
⃝� ⃝� ⃝� ⃝�

12. Gondolkodom a pályaelhagyáson
o igen

o nem

o nem tudom

13. Másoknak is javaslom, hogy ezt a szakmát válasszák
o igen

o nem

o nem tudom

14. Kérem, röviden fejtse ki, hogy a diploma megszerzése után milyen okok miatt
döntött úgy, hogy marad az óvodapedagógusi pályán!
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2. sz. melléklet

Interjúkérdések

1) Miért döntött úgy, hogy óvodapedagógus szeretne lenni?

2) Volt-e valakinek beleszólása abba, hogy milyen szakmát választ?

3) Van szakmai példaképe?

4) Milyen eredménnyel jutott be az óvónőképzőbe?

5) Milyen eredményei voltak a képzés során?

6) Ha jobb eredményei lettek volna a középiskolában, akkor más szakmát választ?

7) Több helyre is beírta az óvónőképzőt?

8) Mennyire felelt meg ez a munka a várakozásaink?

9) Szerette a képzés alatti szakmai gyakorlatot?

10) Fel tudna idézni olyan eseteket, amelyek mély nyomot hagytak Önben a gyakorlat

alatt?

11) Mi volt az, amire a gyakorlat nem készítette fel?

12) Volt Ön mellett segítő mentor a szakmai gyakorlat alatt?

13) Ha a mostani munkahelyére gyakornok óvónő jön hospitálni, akkor hogyan segíti a

munkáját?

14) Mi a legnagyobb kihívás a munkája során?

15) Ha pályaválasztásban kérnek Öntől segítséget, ajánlja az óvónői pályát?

16) Mit gondol, miért hagyják el olyan sokan ezt a hivatást?

17) Hogyan lehetne vonzóbbá tenni ezt a hivatást?

56



3. sz. melléklet

Táblázatok jegyzéke
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4. sz. melléklet
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